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Nagy vita volt ma a 
a müvészetpártolásról és
A törvényhatósági javaslat tárgyalása 

elhatározták, hogy ki kell igazítani

parlamentben j
a takarékosságról!
során Rassay indítványára 
a virilisek névjegyzékét

Magyarországon ma 75.000 munka­
képtelen tüdőbeteg van és csak 
néhány szanatórium áll rendelkezé­

sükre.
Nem igyekeznek ezt a betegséget leküz­
deni. Óriási nagy a gyermekhalandóság.

Szobrok helyett célszerű volna olyan 
intézményeket létesíteni, amelyek ezt 
a nemzetpusztitást megakadályozzák.

Budapest, julius 3.
Z s i t v a y Tibor elnök negyed 11 óra 

után néhány perccel nyitja meg az ülést.
A Ház megkezdi a napirenden szereplő 

vármegyei törvényjavaslat részletes tár­
gyalását.

Rassay Károly szólal fel a javaslat­
hoz és a második szakaszban a legtöbb 
adót fizetők névjegyzékéhez nyújt be 
módosítást. A névjegyzékek kiigazítása 
az adóhivatalok által történik, ezt átkül- 
dik a közigazgatásnak, amely azután a 
virilisták névjegyzékét e névjegyzék alap­
ján évről-évre kiigazítja. Ez egyszerű ad­
minisztratív dolog, nem vált ki semmi 
izgalmat, de módot nyújt arra, hogy

ha már a virilizmus intézményét 
fentartjuk, akkor azok üljenek bent 
ezen a jogcímen a törvényhatósági 
bizottságban, akik valóban virilisták.

Különösen ellene vagyok egy olyan viri- 
lizmusnak, ahol a virilis-fogalom kizára- 
tik. Ma az a helyzet, hogy

az egyes törvényhatósági bizottsá­
gokban virilis jogcímen ülnek olyan 
urak, akik már régen nem szerepel­

nek a virilisták névjegyzékében.
Nem tudom, mi akadálya lehet annak, 
hogy amint ezt a közigazgatási bíróság 
elrendelte,

évről-évre kiigazittassék a virilisek 
névjegyzéke

és azok üljenek bent ezen a elmen a tör­
vényhatósági bizottságokban még az át­
meneti idő alatt is, akiket a törvény sze­
rint ott a székfoglalás joga megillet.

Scitovszky Béla belügyminiszter 
válaszol Rassay Károly felszólalására. 
Ami Rassay Károly indítványát illeti, 
amely a második bekezdésre vonatkozik 
és azt célozza, hogy a virilisek névjegy­
zéke kiigazittassék, ehhez készséggel 
hozzájárul.

Z s i t v a y Tibor elnök szavazásra 
tette fel a kérdést, majd enunciálta, hogy 
a Ház az eredeti szöveget elvetette és 
Rassay Károly módosító indítványait el­
fogadta. - Rassay Károly indítványainak 
az elfogadása azt jelenti, hogy

1929 január elseje után nem ülhet 
már jogtalanul virilis címen a tör­
vényhatóságban olyan bizottsági tag, 
aki nem szerepel a legtöbb adót fize­

tők érvényes jegyzékében.
Ebből következik, hogy

az 1929. évi névjegyzékeket haladék­
talanul ki kell igazítani,

úgy, amint azt a törvény és a közigazga­
tási bíróság Ítéletei is elrendelik.

Napirend szerint következik a gazda­
sági bizottság jelentése, amely Tisza Ist­
ván és Návay Lajos budapesti, illetve 
makói szobrának felállításához kér hozzá­
járulást a Háztól, ezenkívül a képviselő­
höz belső művészi berendezésének 20.000 
pengőre előirányzott költségeit kéri 50 
ezer pengőre felemelni. Urbancsik Kál­
mán ismerteti a javaslatot. Tisza István 
szobrának költségeihez 50.000 pengő, 
Návay szobrának 25.000 pengő hozzájá­
rulást javasol a bizottság. Ezenkívül ja­
vasolja. hogy

a képviselőház számára festessék 
meg Hunyadi Jánosnak a nándor­
fehérvári győzelmét, Kossuth Lajos 
életének azt a pillanatát, amikor a 
48-as országgyűlésen mondotta el 
hires beszédét az ujoncmegajánlás 
alkalmával és harmadik kcpíil pedig

azt a jelenetet, amikor Horthy Mik­
lós kormányzó megnyitotta az or­

szággyűlést.
Györki Imre az első felszólaló. A 

maga részéről hozzájárul Tisza István és 
Návay Lajos szobrainak költségeihez.

Az országház belső művészi kikép­
zéséhez kér hozzájárulást az előadó - 
folytatja ezután Györki. Nem vagyok 
barátja annak, hogy történelmi festmé­
nyeket megrendelésre készítsenek el. Az 
ilyen képeknek a művész saját lelkében 
kell kiérlelödni. Nincs kifogásom az ellen, 
ha egy művészt megkap Hunyadi János 
dicsőséges győzelme, vagy Kossuth Lajos 
életének egyik jelenete és ezt elkészítve 
felajánlja. A harmadik kép azonban ma­
gán viseli ismét a mai idők szervilizmusá- 
nak megnyilvánulását. Kossuth Lajos, aki 
a magyar történelem egyik legmagasab­
ban kiemelkedő alakja, hosszú évekig 
várt, amíg szobrot állítottak neki az or­
szágban. Csak halála után kapott szobrot 
Kossuth Lajos ebben az országban és 80 
évvel a szabadságharc után állították fel 
Kossuth Lajos szobrát az ország főváro­
sában. Hunyadi János tudott várni több, 
mint 500 esztendőt, igy a harmadik kép­
nél is várjuk meg, amig a történelem 
megállapítja, hogy a forradalom után ki­
nek nevéhez fűződik az ország rekon­
strukciója. Tagadom, hogy egy ember 
nevéhez fűződjék ez a hatalmas teljesít­
mény.

A jogrend még nem állott helyre, 
szükségrendeletekkel kormányoz a 
kormány, még fentartják a háborús 
állapotokat, a titkos választójog még 
mindig nincs életbeléptetve, a sajtó- 
szabadság még nincs meg, hiányzik 
az esküdtszék, addig, mig a közsza­
badságoknak ezek a megnyilvánulá­
sai hiányzanak a közéletből, addig 
itt jogrendről, konszolidációról be­

szélni nem is lehet.
A csődök, a nyomorult állapotok kétség- 
beesésben tartják az egész országot.

Borbély-Maczky Emil: Erről 
nem tehet a kormányzó!

Györki Imre: Magam sem állítom, 
de nem lehet azt mondani, hogy a jólét, 
ami az országban van, tőle származik. Ha 
általános, titkos választójog alapján jött 
volna létre ez a parlament, lehetne szó 
arról, hogy az alkotmányosság eredmé­
nyeit emlegessük. Nem járulhatok hozzá 
az utolsó tételhez.

A következő szónok J á n o s s y Gábor: 
Tiltakozik az ellen, hogy a szervilizmus 
diktálta volna az emlékek megörökítését. 
Magyarország kormányzóját a nemzet 
egységes akarata és lelkesedése emelte 
Hunyadi és Kossuth örökébe. Hozzájárul 
a gazdasági bizottság jelentéséhez.

Rassay Károly a gazdasági bizottság 
javaslatát nem fogadja el takarékossági 
szempontból. Gondolják meg, hány em­
ber küzd a megélhetéssel. Ezért nem le­
het ilyen célokra 100.000 pengőt kiadni.

Hogyha a régi nagy, erős Magyar- 
ország nem volt abban a helyzetben, 
hogy keresztülvigye ezeket a művé­
szi feladatokat, ez a megcsonkított 
ország nem hivatott arra, hogy tel­

jesítse őket.
Kéri a Házat, tegyék el a gazdasági bi­
zottság jelentését jobb időre.

Csák Károly: Még ennek az ezer 
sebből vérző Magyarországnak is kell 
lennie annyi pénzének, hogy jusson míí- 
vészetpártolásra.

Propper Sándor: A rokkantaknak 
és a vitézség! érmeseknek adnának vala­
mit !

Felkiáltások a szocialis­
táknál: Ez a szervilizmus!

M a 1 a s i t s Géza : Az utóbbi időben
a fényűző bizantizmus olyan jelen­
ségét látjuk, amelyek ellen fel kell 

szólalni.
Nemzeti összefogást csak egyenlöjogu 
emberektől vagy polgároktól lehet kíván­
ni, de nem ott, ahol a nemzet cgyrészét 
minden jog megilleti, a nemzet dolgozó 
részének pedig semmi jog nincs birtoká­
ban.

Éry Márton: Ez nem áll! (Zaj.) A 
munkás éppoly magyar állampolgár, mint 
én vagyok.

M a 1 a s i t s Géza: A valóság az, hogy 
itt, mint minden kapitalista országban, 
két nép él: kizsákmányolok és kizsák­
mányoltak. Annak igazolására, hogy a 
takarékosságra milyen szükség van, idéz 
néhány adatot.

Farkas Elemér azt mondotta, hogy a mű­
vészeteket pártolni kell. Ezt ö is elismeri, 
de ennek nem az a módja, hogy néhány 
művésznek időközönként odadobunk egy 
ilyen munkát, a többi pedig éhenhalhat. 
Annak a kornak megörökítése, amelyben 
élünk, még teljesen időszerűtlen. A ja­
vaslatot nem fogadja el.

P e y e r Károly nem tartja időszerű­
nek a kérdés felvetését. Sehol a világon 
nincs példa arra, hogy élő embereket 
örökítsenek meg szoborral, vagy más for­
mában.

Rothen stcin Mór: Ferenc József 
is várt!

U rbanits Kálmán előadó védi a 
gazdasági bizottság javaslatát.

Urbanits beszéde után a gazdasági bi­
zottság javaslatát nagy többséggel elfo­
gadták.

Ezután az O. F. B. törvényjavaslat 
tárgyalása következett. Rubi n e k Ist­
ván előadó ismertette a javaslatot.

Az ülés 2 órakor ért véget.
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5 millió íőnyi ellenséges hadsereg veszi 
körül a katonatartástól eltiltott 

Magyarországot
London, julius 3.

A Spectator hasábjain nemrégiben bírálat 
jelent meg Robert Donald-nak „A trianoni 
ttagédia“ cimii könyvéről. Robert Donald <a 
lap szerkesztőjéhez intézett levélben válaszol 
most a bíráló megjegyzéseire.

A levélben Robert Donald utal arra, hogy 
a bíráló, aki nyilvánvaló módon a cseheknek 
fogja pártját, elfelejt megemlékezni arról a 
legfontosabb kérdésről, amelyet a könyv első 
helyen tárgyal, hogy tudniillik a cseh kormány 
és más kormányok elmulasztották teljesíteni a 
kisebbségi szerződésekből folyó kötelezettsé­
geket.

— Aki csalt a legkisebb mértékben is járatos 
ebben a kérdésben és ismeri az utódállamok 
igazgatását, — Írja — az jól tudja, hogy nem 
történt semmiféle becsületes kísérlet a kisebb­
ségi szerződésekben előirt rendelkezések vég­
rehajtására.

Robert Donald utal továbbá arra, hogy má­
sik alapvető kérdés, aminek könyvében főhe­
lyet szentel, a leszerelés kérdése.

— A bíráló — úgymond — ezt is mellőzi és 
csupán abból a célból érinti, hogy helyt nem 
álló összehasonlítást tegyen e tekintetben Né- 
melország és Magyarország között. A helyzet 
úgy áll, hogy Magyarország a lakosság szá­

mához viszonyitvo csupán 0.3, ellenben Cseh­
ország 1.12, Románia 1.4 és Jugoszlávia 1.15 
százalék katonával rendelkezhetik. Magyaror­
szág 35.000 főnyi katonaságot tarthat fenn, de 
a valóságban csupán 24.000 főnyi katonaságot 
tud kiállítani, emellett cl van tiltva a leghatá- 
lyosabb hadi eszközök alkalmazásától.

Ezzel szemben környező ellenségei 5.000.000 
főnyi hadsereggel rendelkeznek. Magyarország 
azt állítja — és joggal. — hogy ebben a kér­
désben félrevezettek a határok kiigazítására 
vonatkozó Ígérettel, amit Millcrimd kísérő­
levele tartalmazott.

Ami azt a kérd !-st illeti, hogy Csehország 
létét nem karddal, hanem tollal küzdöttek ki, 
Robert Donald utal Masaryk könyvére: ebben 
a könyvben a cseh köztársaság elnöke nyo­
matékosan hangoztatja, hogy a propaganda 
volt a fötényezöje a nyugati közvélemény 
megnyerésében és hogy e propaganda nélkül 
a békeértekezlet nem alkotta volna meg a cselt 
államot.

Befejezésül Robert Donald megjegyzi, hogy 
a bíráló, úgy látszik, helyesli a lapoknak azt 
a megeenzurázását és elnyomását, amit a cse­
hek gyakorolnak, holott ez ellentétben áll a 
kisebbségi szerződésekkel, ellentétben áll sajat 
alkotmányukkal.

Csalás bűntettének vádja miatt a mentelmi M oítság Baitos 
János képviselő mentelmi jogának tellügpitését javasolta
Martos a kereszténypá 

tásóknál követté1 el i
Ma osztották szét a képviselőházban a men­

telmi bizottság jelentését ..a csalás bűntetté­
vel gyamisitott Bartos János országgyűlési 
képviselő mentelmi ügyében“. A jelentés a kö­
vetkezőképpen hangzik:

Tisztelt képviselőház. A budapesti kir. fő­
ügyészség 5507-1928. h\ Ü. szám alatt Bavtos 
János országgyűlési képviselő mentelmi inga­
tlak felfüggesztését kérte, mert a budapesti kir. 
büntetötörvényszék B. XXXV. 0.570 1 1928.
számú megkeresése szerint Selymes Bertalan 
és társainak tizrendbeli feljelentése alapi o el­
lene a bíróság eljárást indított, mivel a íeije-

rti képviselő a válasz- 
bnneselekniénycket

leütésekben vázolt cselekményeiben a B. M. 50. 
szakaszában meghatározott és a Btk. 380. sza­
kasza szerint minősülő csalás bűntettének tény- 
álladékai látszanák íenforogni.

— Tekintettel a bűncselekmények súlyossá­
gára a kir. ügyészség 44.758— 1928. K. Ü. szánni 
előterjesztése szerint nevezett képviselő men­
telmi jogának atekintetbe leendő felfüggeszté­
sét is Indítványozza, hogy gyanúsított előzetes 
letartóztatásba helyeztessék,

A bizottság megállapította, bogi' a meg­
keresés illetékes hatóságtól érkezeit.

A vélelmezett bűncselekmények és nevezett



n

M

1928 julius 4.

Képviselő személye Közön az összefüggés aval 
vitás, zaklatás esete nem forog fenn. Javasolja 
a bizottság a t. képviselöliáznak, hogy Hartes 
János országgyűlési képviselő mentelmi jogát 
ezen ügyben függesszék lel, hogy ennek ha­
tálya az előzetes letartóztat/sha helyezésre 
is vonatkozik.

Kelt Budapesten, a képviselöliáz memelnii 
bizottságának 1923. évi inti ins hó 2o-án tartott 
üléséből.

Hajós Kálmán s. k.
a mentelmi bizottság elnöke.

Nánássy Andor s. k. 
a mentelmi bizottság előadója.

A képviselőházban nagy megdöbbenést kel­
tett a mentelmi bizottság jelentése, amely első 
ízben javasolja a jelen ciklusban a Háznak egy 
képviselő mentelmi jogának felfüggesztését az­
zal a kiterjesztéssel, hogy előzetes letartó 'ta­
tás is fognatositható legyen.

Bartos János a keresztény párt tagja volt, 
azonban éppen ezek miatt az ügyek miatt, 
amelyek még az 1920-os képviselőválasztással 
függenek össze, felszólították Bartost, hogy 
lépjen ki a keresztény pártból, h'z meg is .or­
ient. azonban Bartos a mandátumáról eddig 
nem volt hajlandó lemondani, mert remélte, 
hogy ügyeinek tisztázása mielőtt bekövetke­
zik. Bartos azonban csalódott számításában, a 
feljelentések egyre szaporodtak ellette és most 
megérkezett a megkeresés, amelynek folya- 
mányaképpen a bizottság Bartos János kiada­
tását javasolja a Háznak.

Az ügy további része a bíróság elölt fog le­
zajlani.

Az újvárosi úti olvasó kör 
mulatsága

Az utóbbi időkben mindama/, olvasókörök és 
egyesületek, amelyek a Függetlenségi Körrel 
valami kapcsolatban vannak, élénk s mozgal­
mas egyesületi és társadalmi életet élnek. 
Igen értékes és hasznos összejöveteleket ren­
deznek és ez egyesületek és körök igyekeznek 
tagjaik és vendégeik kedves és nemes szóra­
koztatásáról gondoskodni. Igen szép eredmény­
it y el dolgozott e téren a tél folyamán az Új­
városi ti ti Olvasókör, amely nagyon szép ösz- 
szejöveteleket rendez.

Most az Újvárosi úti Olvasó Kör cseresznye- 
szüretet rendez és pedig e hó 27-én, szombaton 
este az Újvárosi tit 16. szám alatt levő Agánfy- 
féle vendéglőben.

A bizonyára szép sikerű mulatság iránt igen 
nagy az érdeklődés.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara is erélyesen 
állási foglalt a kézmiiveskamara ellen

Ismeretes az a harc, amelyet azvipari 
kérdésekben teljesen érdektelen szemé­
lyek es körök idéztek föl azzal, hogy a 
kézműves kamara kérdését vetették fel. 
Ismeretes az is, hogy e kérdésben már a 
debreceni ipari érdekeltségek és a kama­
ra is állást foglalt és erélyesen tiltakozott 
a kézműves kamara tervezett felállítása 
ellen, kimutatván egyben a terv káros 
voltát és a rejtett intenciókat is. Most a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara is 
foglalkozott a kérdéssel s Szávay Gyula 
főtitkár előadása után javaslatot és fel­
iratot fogadott el. amelyekben a többek 
között ezeket mondja:

A teljes ülés kimondotta, hogy sem az 
ország egyetemes gazdasági érdekei, sem 
a kis- és kézmüvesipar speciális követel­
ményei, sem pedig a termelési ágak kö­
zött feltétlenül szükséges társadalmi és 
gazdasági béke szempontjából nem tartja 
megengedhetőnek, sőt egyenesen káros­
nak minősiti azokat a törekvéseket, ame­
lyek

a kis- és kézművesipari közvéleményt 
szembehelyezni igyekszenek azzal a 
kiegyensúlyozó komoly munkával, 
amit a kereskedelmi és iparkamarák 
háromnegyed század óta végeznek.

A kamaráknak a kiegyensúlyozó munkája 
biztosította mindig a kis- és kézműves- 
ipar jogos érdekeinek a többi termelési 
ágak és a kereskedelem által való rokon­
szenves fölkarolását és fölfelé való érvé­
nyesülését is, mert megteremtette a min­
denkori kormánytényezők számára azokat 
a tárgyi alapokat, amelyeken az egyete­
mes érdekű kormány rendelkezések fel­
épülhetnek.

Midőn a kamara újból és ünnepélyesen 
megállapítja, hogy a kézműves- és kisipar 
jogos érdekeinek megvédését és előmoz­
dítását, miként a múltban mindig, úgy a

jövőben is nemcsak törvényszerű, de 
szeretetbö! fakadó bensőséges köte­

lességének tekinti:
a gondozására bízott közgazdasági érde­
kek komoly mérlegelése alapján és tör­
vényszerű hivatásának felelősségteljes át- 
érzésével óvást emel ama szélsőséges tö­
rekvések ellen, amelyek rendszerint ipar­
testületeken kivtil álló oldalról a szőnye­
gen fekvő kérdésbe bekapcsolódtak, miért

is kéri a kormányt, hogy az ipartestületi 
reformot és az ipartestületek központi 
szervét a kereskedelemügyi miniszter tör­
vénytervezetének szellemében valósítsa 
meg, mellőzvén minden olyan intézkedést 
és elnevezést, amely a kamarák jellegét 
és nevét érinthetné.

A kamaráknak ez ügyben a kereskede­
lemügyi miniszterhez intézett előterjesz­
tése a többek között a következőket 
mondja:

A komoly állásfoglalás annál nagyobb 
jelentőségű, mert hiszen körlevelet inté­
zett az ipartestületekhez, amelyben a kö­
vetkező merész megállapításokat teszi: 
„Azt kérdezzük a magyar kézműves- és 
kisiparosságtól, vájjon mikor szálltak 
síkra a kereskedelmi és iparkamarák a 
képesítésért, kontárkérdés megoldásáért, 
a kisiparosságnak a közszállitásokban 
való részeltetéséért, az adósérelmek or­
voslásáért, az iparosság nyugdíjügyéért, 
a kisipari hitelért, a tanonctartással kap­
csolatos bajok szanálásáért, az uj ipar­
törvény 47. és 111. §-ainak módosításáért 
s általában azokért a kérdésekért, ame­
lyektől a magyar kézműves- és kisiparos­
ság tűrhetetlen helyzetének megváltoz­
tatása függ." Anélkül, hogy akárcsak egy 
pillanatra is feltételezhet ön ele vélnők azt, 
hogy akadjon akárki, aki a komolyságot 
nélkülöző ezen megtévesztésre alkalmas 
és igen méltatlan szólamok által félreve­
zethető lenne: csak utalunk kamaránk 
háromnegyedszázados dicsőséges múltjá­
ra, amely följogosít bennünket annak ön­
érzetes megállapítására, hogy igenis

minden, ami a képesítés, a kontárkér­
dés, a kisipari közszállitási ügy, az 
adósérelmek, az iparos szociális 
problémák, a kisipari hitel, a munkás 
és tanoncnevelés, általában a komoly 
kisipari érdekképviseleti munka ered­
ményei terén ebben az országban 
történt, az első sorban a kereskedel­
mi és iparkamarák munkájának ered- 

ményeképen történt.
Szükségesnek mutatkozik annak kijelen­
tése. hogy a kamarák a központi szerv 
cimkérdését nem mellékes, hanem igen 
lényeges résznek tekintik és

tiltakoznak minden olyan megoldás 
ellen, amely az összes eddigi meg-
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állapodások fölbomlásával, az ipar-
testületi központnak „kamara” elne­

vezést adna.
Ez azoknak a szélsőséges törekvéseknek 
honorálását jelentené, amelyek egyrészről 
a kamarai egységnek, mint az egyetlen 
kiegyensúlyozó törvényes intézménynek 
lerombolását kezdenék meg, másrészről 
pedig a kisipari társadalom érdekképvise­
leti munkájának mai jóindulatú megíté­
lése helyébe az osztályellentétek kiélezé­
sét tennék. Az egymással igy szükségte­
lenül szembehelyezett gazdasági ténye­
zők közötti harcban a kisipar érdekei alig 
nyerhetnének valamit s ezért az ellenté­
tek kiélezését mindenképen kerülni kell.

Igen meleg, később 
zivatarra hajló idő
A Meteorológiai Intézet jelenti:
Hazánkban a hőmérséklet 3 6 fokkal a nor­

mális fölé emelkedett. A nappali maximumok 
30 - 35 fok közölt ingadoztak. A legmelegebb 
volt Szegeden: 35 fok Celsius. Úgy éhként de­
rült és száraz volt az idő.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 31 C fok.
Jóslat: Igen meleg idő: később növekedő zi- 

vatarhajlam.
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Versenytárgyalások
Iskolabővítés; Nyirszőllös község; ju­

lius 5.
Hídépítés; M. kir. Államépitészeti Hi­

vatal, Berettyóújfalu; julius 6.
Útépítés; M. kir. Államépitészeti Hiva­

tal, Mátészalka; julius 9.
Útépítés; M. kir. Államépitészeti Hiva­

tal, Mátészalka; julius 9.
Aszfalt burkolat; Jánk község; julius 

hó 10.
Tüzifaszállitás ; Hajdumegye alispánja ; 

julius 11.
Temetőőri lak és kerítés építése; Deb­

recen város tanácsa; julius 11.
Kórházi felszerelési tárgyak szállítása; 

Szabólesvármegye alispánja; julius 11.

Az amerikai demokrácia
Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár. 8

A politikusok és a polgárok két pártra oszlásának 
mélyebben fekvő okai voltak. Hamilton zseniális em­
ber volt nem csupán mint jogász, hanem mint pénz­
ügyi politikus is. A.mikor kitervezte, hogy a Nemzeti 
Banknak tízmillió dollár legyen az alaptőkéje, terve­
zetébe azt is belefoglalta, hogy a bank részvényei 
pénzért nem kaphatók, hanem csak az Egyesült Álla­
mok kölcsönkötvényeiért. Ezzel Hamilton két dologra 
számított: először arra, hogy a kölcsönkötvények ár­
folyamát fölemeli, másodszor pedig arra, hogy a rész­
vényesek érdekelve lévén a Nemzeti Bank ügyeiben, 
mindent elkövetnek, hogy a bank prosperáljon és mi­
után ennek viszont az a feltétele, hogy a kormány 
szilárd legyen, a bankalapítás a kormány megerősíté­
sének egyik hatalmas eszköze. Amerika népe csak­
ugyan igy fogta fel a dolgot: a kereskedelem, mely­
nek legnagyobb érdeke, hogy a kormány szilárd le­
gyen, Hamilton pártjára állott, az agrár lakosság pe­
dig, melynek működését a bank akkoriban még nem 
igen érintette, Jefferson pártjához csatlakozott.

Nehéz volna eldönteni, hogy Hamiltonnak a gon­
dolkozása volt-e demokratikusabb, vagy Jeffersoné ? 
Tény, hogy mind a ketten demokraták voltak a szó 
legnemesebb értelmében, az amerikai politikai iroda­
lom nem is különbözteti meg egymástól e két nagy 
államférfiunak a demokráciáját: ha különböző utakon 
jártak is, mindkettőjüket az amerikai demokrácia aty­
jának tekintik. Hamiltonnak kétségtelenül sokkal na­
gyobb volt a kormányzó képessége és egy uj ország 
pénzügyeit rendbehozni sokkal nagyobb munka volt, 
mint a külügyeket vezetni. Bizonyos, hogy az egyes 
polgár sokkal gyakrabban érezte Hamilton pénzügyi 
intézkedéseinek súlyát és ha Hamilton mégis párat­
lanul népszerű maradt, akkor aligha tehetett valaha is 
olyasmit, ami a demokratikus elvekkel a legteljesebb 
összhangban ne lenne. Az azonban szintén valóság, 
hogy Washingtonnak, aki egy párton volt Hamilton- 
nal, voltak bizonyos arisztokratikus szokásai és hogy 
a federalista párt másik oszlopa, John Adams gyak­
ran hangoztatta, hogy még a demokráciában is jobb. 
ha a hatalmat azok kezelik, akik „gazdagok, jó család­
ból valók és tehetségesek”. Jefferson, bár a maga ré­
széről e három követelménynek megfelelt, Adams nyi­
latkozatait nem tartotta demokratikusoknak; a maga

részéről azt hangoztatta, hogy a nép a legbiztosabb 
alapja az ország fejlődésének és hogy a kormánynak 
nemcsak a népet, de a nép érzelmeit és szellemét is 
kell képviselnie intézkedéseiben.

Személyi ellentétek is voltak Hamilton és Jeffer­
son között s ezeknek az ellentéteknek a vizsgálata 
arra a feltevésre ad okot, hogy Jefferson féltékeny- 
kedett Hamiltonnak a nagyobb tudása és nagyobb te­
hetsége miatt. Jefferson pártja azt hiresztelte, hogy 
Hamilton nem csupán a pénzügyeket akarja rendbe­
hozni, hanem azért erősíti annyira a. kormányzatot, 
mert titokban a monarchia visszaállítására törekszik. 
Ebből persze semmi sem volt igaz. A pénzügyek 
rendbehozatala és rendbentartása bizonyos bankokra 
vagy cégekre néha előnyös volt, Jefferson azonban 
ebben korrupciót látott és nyíltan beszélt arról, hogy 
Jeffersont egy „korrupt svadron” támogatja. Hamil­
ton erre azzal felelt, hogy Jefferson demagógiát iiz, 
és hogy a pártja valójában nem republikánus párt, ha­
nem demokrata párt. 1793-ban ez a szó: „demokrata”, 
Amerikában becsületsértő kifejezés volt, mert akkor 
csak a francia forradalmárokat hívták demokratáknak, 
akiknek vérengzése borzalommal töltötte el Amerika 
népét.

Jefferson pártjának egyik vezető-embere, Aaron 
Burr, aki Jefferson támogatásával egy ideig alelnöke 
is volt az Egyesült Államoknak, szét akarta robban­
tani az államszövetséget s e célból legelőször is New- 
York állam kormányzói székébe akart jutni. Hamilton 
megakadályozta Burr győzelmét: ez a kalandor erre 
kihívta párbajra Hamilton! és 1804 julius havában 
párbajban meg is ölte. Burr megszökött és pár év 
múlva a déli államokból és Mexikó egy részéből egy 
uj birodalmat próbált alakítani, de az a terve is 
megbukott.

Hamilton halála után Jefferson versenytárs nél­
kül állott és mivel a federalista-párti kormány a de­
mokráciával össze nem egyeztethető törvényeket fo­
gadtatott el a kongresszussal az „idegenek" és a sajtó 
ügyében, Jefferson az 1804-iki elnökválasztáson óriási 
győzelmet aratott s Washington és Adams után ő lett 
az Egyesült Államok harmadik elnöke. Politikai jel­
szava volt: „a nép gondozása”. Mikor 1805 március 
4-ikén elfoglalta elnöki hivatalát, székfoglaló beszé­
det mondott, amelyben politikai elveit igy tömörí­
tetté össze:

„Egyenlő és valódi igazság minden embernek, 
bármi az állása és bármilyen a vallási vagy politikai

meggyőződése ; béke, kereskedelem és tisztes barátság 
minden nemzettel anélkül, hogy bármelyikkel is szö­
vetségre lépnénk: államaink kormányainak támoga­
tása összes jogaiknak gyakorlásában, mert belső 
ügyeink intézésére ők a legalkalmasabbak s ők a leg­
biztosabb védőbástyák a köztársaság-ellenes törekvé­
sekkel szemben; a közös kormány fenntartása alkot­
mányos erejének teljességében, mert ez a mentőhor­
gonya belül a békének és kívülről a biztonságunk­
nak; a nép választójogáról való buzgó gondoskodás; 
szelíd és biztos megszüntetése azoknak a visszaélé­
seknek, melyeket a forradalom kardja lenycsegetctt, 
ahol békés javítóeszközökkel nem rendelkeztünk; 
abszolút megnyugvás a többség határozatában, mert 
ez a köztársaságok életelve; jól fegyelmezett milicia 
a legteljesebb megnyugvást adja a békében s a háború 
első napjaiban is megállja a helyét, mig a rendes had­
sereg fel nem váltja; a polgári hatóság fölötte áll a 
katonai hatóságnak; takarékosság a közszolgálatban, 
hogy a dolgozók kevesebb terhet viseljenek; adóssá­
gaink becsületes kifizetése és közhitelűnk szent meg­
óvása ; a földművelésnek és szolgálóleányának, a ke­
reskedelemnek pártolása; információk terjesztése és 
minden visszaélésnek feltárása a közvélemény itélő- 
széke előtt: a vallás szabadsága; a sajtó szabadsága; 
az egyén szabadsága a habeas corpus védelme alatt s 
Ítélkezés pártatlanul összeállított esküdtszékek 
utján.”

Ezeket a „jeffersoni etvek"-ct rendkívül beha­
tóan tanulmányozzák és magyarázgatják ma is az 
Egyesült Államokban. És Jefferson nemcsak hirdette, 
de követte is az elveit.

VII.
A beszéd és az Írás szabadsága.

Az amerikaiak sohasem beszélnek a „sajtó sza­
badságáról", mint ahogy nem szoktak beszélni a lé­
legzetvételhez való jogról sem. Még a régi világban 
is, amikor az amerikaiak függetlenségüket még nem 
vívták ki, csak „a beszéd szabadságát" emlegették ak­
kor is, ha voltakepen a sajtó szabadsága forgott ve­
szélyben.

Az első hires sajtóper 1736-ban folyt le Ameri­
kában. Ezt a pert Amerika minden középiskolájában 
ma is tanítják The Zenger Case („A Zcnger-ügy") 
cím alatt.

(Folytatjuk.)
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Amundsen Nobile áldozata lett
A világhírű sarkkutató holttestét a tenger Északnorvégíában partra vetette

Budapest, julius 3. A késő éjszakfii 
órákban Bécsen keresztül Oslóból távirati 
jelentés érkezett, amely szerint a tenger 
Északnorvégíában partravetette Amund­
sen holttestét. Ezt a megdöbbentő jelen­
tést éjszaka két óráig nem erősítették 
meg.

Róma, julius 3.
A Krasszin jégrörö jelenleg a Hét-sziget és 

a Scliorrln -sziget közti csatornában tartózko­
dik. almi kiterjedt és szilárd jégmezőbe ütkö­
zött. A Kavisszin csak nehezen tud előbbre 
haladni.

London, julius 3.
F gye lő re még megerősítésre szoruló moszk­

vai jelentések szerint a Karasszin orosz jég­
törő elérte a Viglieri-csoport jégtábláját és fe­
délzetére vette Ltmdborg svéd pilótát, vala­
mim az Italia öt hajótöröttjét. A hir meglehető­
sen valószínűen hangzik, tekintettel arra, hogy 
a Krasszin a legújabb jelentések szerint, már 
tegnap délután alig néhány kilométernyire volt 
a hajótöröttek jégtáblájától.

Milánó, julius 3.
A Citta di Milano rádióállomásának közlése 

szerint a tegnapi nap folyamán sikerült a rádió- 
összeköttetést Viglieri csoportjával ismét 
hely reálli tani.

A jégviszonyok állandóan változnak.
Amennyiben a hőmérséklet csökkenne,
úgy könnyiitipnsu apró repülőgépekkel
ismét meg lehet maid kísérelni a jégre való 

leereszkedést.
A svéd hidroplánok tegnap a Hinlopen-szoros- 
ból kiindulva, megpróbáltak eljutni a hajótö­
röttek jégtáblájához, a sárii köd folytán azon­
ban visszatérésre kényszerültek.

A Braganza bálnavadászhajó tegnap délután

Délkelet felől viklonszerii szélvihar kö­
zeledik,

amely a repülőgépek mentési akcióját még ki- 
látástakmabba teszi. A Krasszin orosz jég­
törő a l.eighsmith-fok közvetlen közelében áll.

Paris, julius 3.
A reggeli lapok megállapítják, hogy (iuil- 

baud repülő, Amundsen, továbbá kísérői: Brazy 
mechanikus és Valette rádiótávirász immár két 
hete, hogy eltűntek a Latham repülőgéppel, 
megállapítják, hogy

nyolc nap óta teljes erővel folyamatban 
lévő kutatások eredménytelenek maradnak.

Mindazonáltal a lapok azt hangoztatják, hogy 
még mindig nem szabad minden reményt fel­
adni, hanem remélni kell, hogy Amundsen és 
kísérői a Spitzbergáktól északkeletre elterülő
«!»• ••♦£♦••<)► ♦*♦•••♦*♦•#• ♦♦♦

Ez évben Hegymegi Kiss Pál ország­
gyűlési képviselő körzetenként több he­
lyen tartott beszámoló beszédet, amelye­
ken tájékoztatta választóit nemcsak a po­
litikai eseményekről, hanem a város dol­
gairól is. A választó polgárság ezeket a 
beszámolókat nagy szeretettel és érdeklő­
déssel keresi föl, ami természetes is, mert 
már megszokta, hogy azokon tartalmas és 
tájékoztató ismertetést kap. Egyben 
azonban megnyugtatást is nyer arra vo­
natkozóan, hogy szavazatát helyesen és 
a köz érdekeinek megfelelően adta le, 
mert olyan férfiút küldött az országgyű­
lésbe, aki politikai és közéleti elvei mel-

iégmezökön még életben vannak és megment­
hetők lesznek.

Paris, julius 3.
A Petit Párisién jelenti, hogy Charcoi dr.- 

nak, a világhírű saikutazónak, Poiuiuoi pás 
nevii expedieióshajója kedden készült cl telje­
sen, hogy azután elindulhasson a Spitzber­
gák r a.

A hajó teljes személyzete önkéntesekből áll 
és élelmiszerkészlete egy évre lesz elég.

Paris, julius 3.
A Peti Journal londoni jelentése szeriül az 

angol légügyi miniszter engedett a közvéle­
mény nyomásának és elhatározta, hogy 
Amundsen felkutatására angol expedíciói szer­
vez. Az expedíció utrakelésének időpontja még 
bizonytalan, mert a gépeket a sarkvidéki vi­
szonyoknak megtelelően kell átalakítani.

lett mindenkor tántorithatatlanul megáll 
és a közzel és a polgársággal szemben 
vállalt kötelezettségeinek mindenkor és 
minden körülmények között megfelel.

Legközelebb a Péterfia uccai külső kör­
zet polgárai részére tart beszámolót a 
Böszörményi ut 52. szám alatt levő he­
lyiségben. A beszámoló e hó 8-án, vasár­
nap délután 3 órakor lesz és a körzet pol­
gársága nagy lelkesedéssel készül, hogy 
ez alkalommal is szeretettel fogadja kép­
viselőjét. A képviselőt, mint egyébkor, 
úgy most is sokan kisérik cl beszámoló­
jára, amely ez alkalommal is jelentős 
közéleti mozzanat lesz.

Vasárnap a Péterfia uccai körzetben 
tart beszámolót Hegymegi Kiss Pál

a Virgo Baybe érkezett, ahonnan visszatér 
Kingsbaybe, hogy szenet vegyen fel és kija­
vítsa az egyik gőzkazánt. Riiser Larsen és 
l.ytzow Holm gépét a Hobby fedélzetére vit­
ték. ahonnan

a hét pilóta újból meg fogja kísérelni 
Amundsen felkutatását.

A Krasszin orosz jégtörő tegnap este a 
Hét-sziget és a Schorrby-sziget között húzódó 
csatornában haladt, csökkentett sebességgel, 
minthogy

a iégtorlódás itt ismét fokozódott.
Hivatalos orosz jelentés szerint Nobile tá­

bornok elfogadta két különleges szántalpakkal 
felszerelt repülőgép pilótájának ajánlatát, akik 
vállalkoztak arra, hogy fedélzetükre veszik az 
Italia hajótöröttjeit. A két repülőgép ötven

Egy szakasz vezető kardjával össze­
kaszabolt egy

A város kellős közepén, az Arany Já­
nos ucca sarkán, a Hungária kávéház 
mellett, véres affér játszódott le keddre 
virradó hajnalban 3 órakor. Egy lakatos­
segéd és Schain József szakaszvezető a 
kardaffér szereplői és maga az affér azért 
tört ki, mert a lakatossegéd megjegyzést 
tett a szakaszvezető társaságában levő 
nőre.

Éjfélután 3 órakor Schain József sza­
kaszvezető egy nővel megállóit az Arany 
János ucca sarkán. Mellettük ment el

lakatossegédet
Fazekas Imre lakatossegéd, aki elhalad- 
tában megjegyzést tett a szakaszvezető 
társaságában levő nőre,

Schain erre kirántotta kardját, neki­
rohant a lakatossegédnek és össze­

kaszabolta.
A lakatossegéd segélykiáltásaira egy cso­
port járókelő és több rendőr sietett a 
kardaffér helyére. A rendőrök a lakatos­
segédet a rendőrség központi ügyeletére 
szállították be, ahol első segélyben része­
sítették. Az ügyben megindult az eljárás.

méteres sima jégtáblán is le tud ereszkedni. 
Udet, az ismert német pilóta, szintén vállalko­
zott a mentési munkálatokban való részvételre.

Milánó, július 3.
A C.orriere della Sera moszkvai jelentése 

szerint a Malygin orosz jégtörő még mindig 
Spitzbergák délkeleti partvidékén fekvő Hope- 
sziget melleit horgonyoz.

e.qg|$j.e.<gí.».|gp •

A bíróság is megállapította Bígniónéról,
hogy perlekedés! őrületben szenved

A törvényszék a vádlott hírlapírókat, akik 
megírták ezt róla, felmentette

A hajót teljesen körülvette a icg ngy, 
hogy nem tini előbbre jutni.

AMalygin kapitányának közlése szerint
Rashnkin orosz pilóta meg nem tekinthető 

elveszettnek
és aggodalomra nincs semmi ok, mert Babuskin 
rádióállomásának akciósügara igen kicsi és 

a pilóta különben is bőven el van látva élel­
miszerrel és egyébb szükségleti cikkekkel.

• Berlin, julius 3.
Stockholmi jelentés szerint a tegnapi nap fo­

lyamán az Upland nevű svéd repülőgép több- 
ízben felszállóit,

nem tudta azonban megtalálni LunUborg 
svéd pilóta és Viglieri olasz tengerész- 
hadnagy ötös csoportiának vörös sátrát. 

Az általános benyomás Stockholmban az. hogy 
a jégtörők most már tényleg könnyebben 
közelíthetik meg a katasztrófa színhelyét, 
tekintettel arra, hogy azon a vidéken több- 
helyiitt széles és hosszú csatornák kép­

ződtek a jégen,
Ma este egy Daimler-Mercedes rendszerű 
köimyütipusu repülőgép is útnak indult a nor­
végod Narvikba, ahonnan a Spitzbergák felé 
veszi Irányát.

\ Spitzbergák északi partvidékét egyébként 
meg mindig süni köd borltja.
I KRAUSZ ZOLTÁN ’

nyakkendőüzeme
! PIAC UCCA 79. SZ.
I az udvatban.

Feltűnő olcsó gyári árak ' _______

A debreceni törvényszéknek ismert alakja 
Bignió Jánosné, aki évek óta úgyszólván a 
törvényszéken lakik, annyi perben alperes és 
felperes. Számtalan feljelentést adott be 
szomszédai, ismerősei ellen, sőt a rendőrség, 
bíróság, haditörvényszék tagjai sem tudták 
kikerülni azt, hogy Bignióné feljelentései ha­
lomszámra menjenek ellenük a hatóságokhoz. 
A múlt évben házigazdáját, Miklós József al­
tisztet jelentette fel Bignióné. A pör tárgya­
lásáról tudósítások jelentek meg a debreceni 
lapokban s ezeket magára nézve sértőnek ta­
lálván Bignió Jánosné, három debreceni hír­
lapírót ültetett a vádlottak padjára. Kerekes 
György, Tamássy László, Cs. Nagy Béla hír­
lapírók ellen indított pert Bignióné s az új­
ságírók nevében dr. Payer Dezső ügyvéd kérte 
a valódiság bizonyítását annak igazolására, 
hogy a cikkekben foglaltak megfelelnek a 
valóságnak, mert Bignióné perlekedési má­
niában szenved, alaptalan feljelentésekkel 
zaklat a hatóságoknál mindenkit, aki csak 
összeköttetésbe kerül vele. A törvényszék el 
is rendelte a valódiság bizonyítását s a pör 
mai főtárgyalásán a törvényszék Serly-taná- 
csa hallgatta ki a tanukat erre nézve.

Az első tanú Török Albert alezredes volt, 
aki arról tanúskodott, hogy a hadbíróságon le­
folyt tárgyalásról közölt cikkek megfeleltek 
a valóságnak.

Dr. Szolyvai István főhadnagy, hadbíró, el­
mondja, hogy Bignióné viselkedése miatt alig 
tudták megtartani a Miklós József altiszt el­
len indult pörben a fötárgyalást, hogy Big­
nióné 15 20 panaszjegyzőkönyvet vétetett fel 
vele. majd őt magát is feljelentette.

Földi Imre detektív a hallgatóság csöndes 
derültsége közben jelenti ki, hogy hat évig

dolgozott Bignióné följelentéseinek ügyében. 
Havonként két-három feljelentést adott be az 
asszony, de talán egyben nem szüntették meg 
az eljárást. Bignióné öt hamis tanuzásra akar­
ta bírni s amikor ez nem sikerült, feljelen­
tette.

H. Kiss József városi tanácsnok azt mond­
ja, hogy sajnos, ismeri Bigniónét, akivel min­
den hatóságon rengeteg baj volt már. Minden 
héten zaklatta őt is panaszaival, egyizben azt 
jelentette, hogy betörtek lakásába, a detektí­
vek azonban a betörésnek semmi nyomát nem 
találták. Erre Bignióné a detektiveket jelen­
tette fel lopás miatt.

Pórszász Károly, dr. Miklós védője, a 
Miklós Bignióné per főtárgyalásáról megje­
lent cikkek tárgyilagosságáról tanúskodik.

Böszörményi László, Bignióné egykori házi­
gazdája, előadja, hogy a fömagánvádló kibír­
hatatlan perlekedő természetű asszony, amig 
nála lakott, öt, a tanút, nyolc-tiz esetben je­
lentette fel.

Miklós József maga sem tudja megmondani, 
hogy hány feljelentést adott be ellene Big­
nióné. Ha őket meglátta, rögtön elkezdett 
kiáltozni: Segítség! Segítség! Hogy őket 
mindenképen kompromittálja, az ajtó helyett 
az ablakon mászkált ki és be.

Dr. Mellán Dezső járásbiró elmondja, hogy 
Bignió Jánosnénak számtalan ügyét tárgyalta. 
Soha semmivel sem volt megelégedve, min­
denbe belekapaszkodott s bár őt nem jelen­
tette fel, ráfogta, hogy a hallócsövét a föld­
höz vágta. Egy porból kifolyólag 
ö. mint biró kénytelen volt elrendelni Big­
nióné elmebeli állapotának megvizsgálását.

Dr. Benedek László egyetemi orvosprofesz- 
szor és dr. Horváth Arthur törvényszéki or­

va
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vosszakértő vizsgálatának eredménye szerint 
Bignióné 1914. év óta perlekedési őrületben 
szenved. A tanú úgy tudja, hogy jelenleg is 
meg van ez a mániája s minden alap nélkül 
való felejelentéseit kettészakított lisztes zacs­
kók papírjaira írja.

Mindenkit meggyanúsít, senkit sem akar 
bírónak elfogadni — fejezte be a tanú a val­
lomását —, csupán Grigássy biró urban bízik.

Miután a bizonyítási eljárás befejezést 
nyert, dr. Markovits Lajos, az ügyvédi ka­
mara által kirendelt pártfogó ügyvéd mon­
dotta el védöbeszédét. Kifejti beszédében azt, 
hogy úgy ö, aki az ügyvédi kamara kirende­
lése alapján kell, hogy a sértett érdekében 
közreműködjék, mint a bíróság egyes tagjai, 
valamint az összes vádlottak, ebből az ügy­
ből is világosan láthatják, hogy különösen 
sajtóügyekben milyen nagy szükség van az 
esküdtbiráskodás visszaállítására. Bignióné1 
minden feljelentésében jelentkezik az a motí­
vum, hogy a hatóságok üldözik s minden dön­
tésében hatósági szolidaritást lát. Ha laikus 
bírók, azaz esküdtbiróságok döntenének sajtó 
ügyekben, egyszerre megszűnnének ezek az 
érzelmi motívumok.

A vádat teljes egészében fentartja s a tár­
gyaláson elhangzottak alapján igazságos itéle-

Dr. Páyer Dezső ügyvéd védőbeszédében 
kifejtette, hogy a tanuk vallomása szerint az 
inkriminált cikkek hiven tükrözik vissza a 
hadbirósági tárgyaláson történt eseményeket. 
Teliát ezekért a cikkekért felelősségre vonni 
nem lehet. A vádnak az a része, amely Bignió­
né perlekedő természetére vonatkozik, szintén 
bizonyítva van, mert hiszen a kihallgatott ta­
nuk egyöntetűen azt vallották, hogy a főma- 
gánvádló perlekedési mániában szenved és fel­
jelentésekkel, perekkel molesztálja a hatósá­
gokat. Ezért mindhárom vádlottal szemben 
felmentést kér.

Mivel a vádlottak nem kívánnak élni az 
utolsó szó jogával, a bíróság Ítélethozatalra 
vonult vissza.

Dr. Serly Jenő tanácselnök 12 órakor hir­
dette ki a bíróság Ítéletét, amely szerint a 
törvényszék Tamássy László lapszerksztőt 2 
rendbeli, Kerekes György hirlapirót 1 rend- 
bli és dr. Cs. Nagy Béla hirlapirót 1 rendbeli 
sajtó utján elkövetett rágalmazás vétségének 
vádja alól felmentette, mivel bebizonyítást 
nyert, hogy a valódiság az egész vonalon bi­
zonyítást nyert.

A védő és a vádlottak a felmentő Ítéletet 
tudomásul vették, a fömagánvádló képviselője 
azonban a felmentő Ítélet miatt a táblához 
felebbezést jelentett be.

Gyászrovat
Özvegy Ökrös Jánosné Molnár Juliánná

78 éves, református. Temetése e hó 4-én, 
szerdán délután 5 órakor lesz a Ra 
kovszky ucca 47. számú gyászházból a 
Kossuth uccai temetőbe.

Kender György 47 éves, református. 
Temetése e hó 4-én, szerdán délután lesz 
a Bethlen ucca 4. számú gyászházból a 
Kossuth uccai temetőbe.

A Piarista Diákszövetség tagjainak szixv 
tudom sara hozza a szövetség elnöksége az . 
hogy a folyó hó 4-cre azaz szerdán estére me 
beszélt összejövetelt dr. Schlotter Ferenc, vom 
piát ista diákszövetségi titkár elhalálozási 
miatt nem tartja meg és annak időpontját hí 
zonytalan időre halasztotta el.
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Marólúgot itatott egy anya 
két hónapos gyermekével

Játszadozott a csecsemőjével s eközben 
öntötte szájába a mérget

A debreceni rendőrség megdöbbentően 
kegyetlen gyermekgyilkossági ügyet de­
rített fel most. Szabó Margit 22 éves cse- 
lédleány tartásba adott gyermekét maró­
lúggal mérgezte meg, csakhogy ne kell­
jen utána fizetnie a tartásdijat. Szabó 
Margit a József királyi herceg ucca egyik 
házában volt alkalmazásban. Két hónap­
pal ezelőtt érte utói a szegény cselédlá­
nyok végzete, gyermeke született, egy 
kisleány, akit felgyógyulása után azonnal 
kiadott tartásra Szatmári Sándorné, Szo- 
tyori telepi lakosnak. A gyermekért havi 
tizenhat pengőt kellett fizetnie, ami ter­
mészetesen szegény cselédleány létére 
meglehetősen nehezére esett. Mindamel­
lett nem lehet tudni, hogy egyedül ez^ az 
indok játszott-e közre abban, ami történt, 
abban, hogy Szabó Margit elpusztítani 
igyekezett ártatlan kis gyermeket.

Hétfőn Szabó Margit kiment a Szotyori 
telepre, meglátogatni leánykáját. A kis­
leány társaságában hosszabb időt töltött, 
babusgatta és amikor rövid ideig egyedül 
maradt vele, meg is itatta. Úgy kell lenni, 
hogy

ekkor itatta meg abból a méregből, 
marólúgból, amelyet egy kis üvegben 
magával vitt. A marólúgot vízhez ke­
verte és a keverékből egy borospo- 
hárnyit itatott meg a csecsemővel.
A kegyetlen anya nemsokára elment és 

távozása után csakhamar rövidesen rosz-

szul lett a gyermek. Szatmáriné, aki a 
gyermek rosszullététöl nagyon megijedt, 
a mentőkkel a gyermekklinikára szállít­
tatta be, ahová már este meg is érkezett 
Szabó Margit kisleánya. De jelentést tett 
Szatmáriné a rendőrségen is, ahol azon­
nal megkezdték a nyomozást annak fel­
derítésére, hogy bűncselekmény történt-e. 
A klinika megállapította, hogy

a kisleány száját s nyelőcsövét maró­
lúg marta fel és hogy állapota igen 

súlyos.
A rendőrség kedden délelőtt megidézte 

Szabó Margitot, aki
beismerte, hogy ő adott marólugos 

vizet gyermekének.
A. beismerő vallomás alapján a rendőrség 
a lelketlen anyát őrizetbe vette. A gyer­
mek állapota nagyon súlyos, életbenmara- 
dásához kevés a remény.

Szabó Margit a rendőrség előtti kihall­
gatásán

azt mondta, hogy a gyermek termé­
szetes apja bujtogatta őt állandóan 
arra, hogy ölje meg leányát. Annyira 
a befolyása alá került gyermeke apjá­
nak, hogy a bujtogatásnak nem tu­
dott ellenállani, megmérgezte a kis­

leányt.
A rendőrség a vallomást a katonai ható­
ságok rendelkezésére bocsátotta, hogy a 
tényállásnak ez a része is kiderüljön.

Beterjesztette a belügyminiszter 
a közigazgatás rendezéséről szóló 

törvényj avaslatot
Budapest, julius 3. Szcitovszky 

Béla belügyminiszter a képviselőház szer­
dai ülését terjeszti be a közigazgatás ren­
dezéséről szóló törvényjavaslatot. A tör­
vényjavaslat öt részre oszlik.

Az uj törvényhatóság összetétele.
Az első rész az önkormányzati testüle­

tek újjászervezéséről szól. Vármegyékben 
120 -360-ig, törvényhatósági városokban 
72-től 180-ig terjedhet a tagok száma. Az 
uj törvényhatósági bizottság bat kategó­
riából fog állni. Az elsőbe tartoznak a 
választott tagok. Ez a legnagyobb cso­
port, amely a vármegyékben négyötöd 
részét, törvényhatósági jogú városokban 
kétharmad részét alkotja a törvényható­
sági bizottságnak. Ennek a főcsoportnak 
a felét a legtöbb adót fizetők választják 
saját maguk közül, másik felét pedig a 
törvényhatóság összes választói választ­
ják az összes választókból. A törvényha­
tósági bizottság fenmaradó egyötödét, il­
letőleg törvényhatósági városokban egy- 
harmad részét azok töltik be, akik a szak­
szerűséget képviselik, továbbá egyes ér­
dekcsoportok képviselői, ügyvédek, köz­
jegyzők, mérnöki, orvosi kamarák, mező­
gazdasági bizottságok és iparkamaráknak 
kiküldöttei, végül az országos munkás- 
biztosító pénztár kerületi pénztári vá­
lasztmányának a munkások köréből való 
kiküldöttje, vármegyékben pedig kör­
jegyzői együttes kiküldöttje.

Az imént felsorolt csoportokon kívül a 
taglétszám 5 6; -ának erejéig örökös tagok 
választhatók a közélet terén különös ér­
demeket szerzett személyek közül. Tör­
vényhatósági választójoga lesz mindenki­
nek, aki az országgyűlési választói név­
jegyzékbe a törvényhatóság területén fel 
van véve és hat éve lakik ott. Választha­
tó lesz mindenki, aki a 30. életévét be­
töltötte, állami adót, vagy községi adót 
fizet. Országgyűlési képviselőket abban a 
törvényhatóságban, amelyben kerületük 
van, meg lehet választani, még ha nem is 
laknak ott és sehol sem fizetnek adót. A 
választott tagok csoportjába soroltakat 
felerészben a legtöbb adót fizetők közül 
választják.

A választás titkos lesz.
Az összes választók névjegyzékét a 

választás évében, május végéig kell ösz-

szeállitani az országgyűlési képviselővá­
lasztások névjegyzékének alapulvételével.

Az összes választhatók köréből válasz­
tandó bizottsági tagokat választókerüle­
tenként választják. Minden járási és min­
den megyei eddig rendezett tanácsú vá­
ros külön választókerület.

A városi törvényhatóságokban a vá­
lasztókerületeket szabályrendelettel álla­
pítják meg. A szavazás a törvényható­
sági bizottság szabályrendeletével meg­
állapított szavazókörönként történik.

A megbízatás hat évig tart. A póttagok 
száma feleannyi, mint a rendes tagoké és 
megbízatásuk hatálya három év elteltével 
megszűnik. A szavazás minden választás­
nál titkos. A választás ellen az igazoló vá­
lasztmányhoz lehet felebbezni, amely a 
választhatóságot hivatalból is megvizs­
gálja. Az igazoló választmány határozata 
ellen a közigazgatási bírósági panasznak 
van helye.

szili elő a közgyűlés elé terjesztendő ] 
ügyeket is. A közgyűlés megalakulásával 
az állandó választmány és a városi tanács 
megszűnik. A kis gyűlés elnöke a főispán, 
akadályoztatása esetén a törvényhatóság 
első tisztviselője.

Az uj testületek tagjainak száma.
A tanok száma vátmenyekben 12 24, tör­

vényhatósági városokban 12 -20-iv. terjedhet.
\ tagoknak \ árinegvékben öthatod részel, tör­
vény hatósági városokba;1 háromnegyed részét 
ti törvényhatósági bizottság titkos szavazással 
3 évre választja. A többi tagot ugyancsak há­
lom cvre a főispán nevezi ki. tagjai még a 
kisgyiilésnek vármegyékben a< alispán, fii- 
jCsV/.ö, rangidősebb nuísodí|)ic:.'.y/.ő es a tiszti 
föibívcsz, törvényhatósági városodban pcuiK a 
polgármester, a főjegyző, a i.mávs,tokok és a 
tiszti főügyész. A kisgyiilésnek legalább ha­
vonta egyszer kell Ülésezni. Rendkívüli kis- 
gyillést az elnök hívhat össze, de a tag ik egy­
negyed részének kívánságára is köteles ósz- 
szehivili. Az a kisgyillési lag. aki négy ülésről 
Igazolatlanul elmarad, elveszti bizottsági tag­
ságát.

A megyei városok képviselőtestületi tagjai­
nak száma a javaslat szerint -lö-nél kevesebb 
és su-itál több nem leitet, fejlettebb megyei 
városokat gazdasági ügyeikre vonatkozóan a 
belügyminiszter kivonhatja a törvényhatóság 
elöl és közvetlenül maga alá rendelheti.

A felebbvitel.
A hatósági fokozatról, a jogorvoslati batár­

időkről és ti jogorvoslatok korlátozásáról szoló 
második rész megállapítja mindenekelőtt a ha­
tósági fokozatokat. Aszerint első fokon tíz a 
hatóság jár cl. amelyet a jogszabályok első 
fokit hatóságként kijelölnél;. Másodfokon in­
tézkedik, lm első fokú hatóságként az alispán­
nál vagy polgármesternél alsóbbrendű hatóság 
jár el közérdekű ügyekben a kisgynles, ma­
gánügyekben az alispán, vagy polgármester. 
Ma az alispán vagy polgármester voll az első 
fokú hatóság, akkor másodfokon az illető mi­
niszter dönt.

Az árvaszék határozata ellen a miniszterhez 
lehet felebbezni. A közigazgatási bizottság első 
foka hatósági jogköre a törvényhatóság első 
tisztviselőjére száll át, kivéve az albizottsá­
gokat, a fegyelmi választmányt, a gazdasági 
albizotlságot stb. amelyek megtartják eddigi 
hatáskörüket. Másodfoka határozat ellen csak 
felülvizsgálati kérelemnek van helve hatásköri 
vagy törvényességi okokból. Másodfoka ható­
ságok ott, ahol elsőtökön a főszolgabíró járt 
el, az aispán, ahol pedig a rend")'kapitányság 
az első fokú hatóság, a kerületi főkapitány.

A törvényhatósági és megyei városokban a 
másodfoka hatósági ügykör megoszlik a kerü­
leti kapitány és a polgármester közöli. Har­
madfokon ezentúl kihágási iig.v ti a belügymi­
niszter dönt az érdekelt miniszterekkel együt­
tesen.

Felhatalmazza a törvényjavaslat a belügy­
miniszteri, hogy saját minisztériumába, vagy 
valamely szakminiszter kívánságára más mi­
nisztériumba is berendelhessen ideiglenes szol­
gálatra törvényhatósági tisztviselőket. Ma eze­
ket hat hónap alatt a központban ki nem ne­
vezik. visszatérnek előbbi helyükre.

Főszolgabírókat a törvényhatósági bizottság 
más járás élére helyezhet át. A főispán pedig 
az alispánnal egyetértve a szolgablrákat és ;i 
vármegyei aljegyzőket kölcsönösen áthelyez­
heti.

k
A fegyelmi eljárás.

Részletesen felsorolja a javaslat azokat az 
eseteket, amelyekben fegyelmi eljárásnak van 
helve és megjelöli azokat a hatóságokat, amc- 
lvek e fegyelmi eljárást elrendelhetik.

Szabályozza a törvényjavaslat, hogy milyen 
esetekben fogadható cl lemondás a fegyelmi 
eljárás folyamán. Intézekedik a javaslat az II- 
Itékcsségre, delegálásra, szóbeliségre, tárgya­
lásra és határozathozatalra vonatkozóan.

A törvényjavaslat negyedik része bűncse­
lekmény esetében alaptalan feljelentésekkel 
szemben követendő eljárás szabályozásával 
végződik.

Az ötödik rész vegyes életbeléptelő rendel­
kezésekéi tartalmaz.

A közgyűlés hatásköre.
A közgyűlés hatáskörébe a politikai le­

velezés, felírás! jogokon, a közigazgatási 
bírósági panasz jogán, a szabályrendelet 
alkotásán kívül csak a törvényhatóság te­
rületi szervezetét érdeklő nagyobb hord­
erejű kérdések, továbbá költségvetés, — 
zárszámadás és vármegyékben a 30 ezer 
pengő, törvényhatósági jogú városokban 
pedig az 50 ezer pengő értéket meghaladó 
jogügyletek elintézése tartozik.

Felebbvitel! jogköre a törvényhatósági 
bizottságnak jövőre egyáltalában nem 
lesz.

A törvényhatósági bizottság elnöke ez­
után is a főispán. A közgyűlés rendsze­
rint egyszerű szótöbbséggel határoz. 
Szavazást kell elrendelni, ha az elnök, 
vagy tiz tag úgy kívánja, fontosabb 
ügyekben, valamint, ha azt a bizottsági 
tagok 20", -a, vagy 40 bizottsági tag Írás­
ban kéri, névszerinti szavazásnak van he­
lye. Választásoknál, fegyelmi ügyekben s 
más személyi kérdésekben a szavazás tit­
kos. Szavazategyenlőség esetén az elnök 
dönt, aki különben nem szavaz.

Azokban az ügyekben, amelyek eddig 
a törvényhatósági bizottság hatáskörébe 
tartoztak, de amelyeket ez a törvényja­
vaslat kifejezetten nem utal oda, ezentúl 
kis gyűlés intézkedik. A kis gyűlés ké-

A tisztviselők.
A harmadik rész az önkormányzati tisztvise­

lők és egyéb alkalmazottaknak személyi és 
szolgálati viszonyaira vonatkozó rendezések 
címét viseli. A javaslat e része szerint ezután 
közigazgatási gyakornok csak az lehet, akinek 
jogi, államtudományi, vagy közgazdsági dok­
torátusa van. Ezen elméleti minősítésen kivid 
három évi közigazgatási gyakorlatot ir elő a 
javaslat, amelynek eltelte után gyakorlati, 
közigazgatási vizsgát kell tenni.

A törvényhatóság! főorvost, levéltárosokat, 
járási orvosokat és a vármegyei kezelösze- 
tnélyzet tagjait a főispán életfogytig nevezi ki.

Az alipánt és polgármestert 6 évre, a tör­
vényhatóságok és megyei városok többi tiszt­
viselőit pedig életfogytig választják. A köz­
igazgatási gyakornokokat a belügyminiszter 

nevezi ki és ő osztja be őket, a vármegyei 
tisztviselők az V—XI. állami rendszerű fizetési 
osztályokba vannak sorolva.

Részletesen szabályozza a törvényjavaslat 
a magasabb fizetési osztályba való elölépés 
körüli eljárást és jogorvoslatokat. Kimondja a 
javaslat, hogy a tisztviselőket és fizetési osz­
tályokba be nem sorozott alkalmazottakat 
azok az illetmények illetik meg, amelyeket az 
Miami alkalmazottak élveznek.

Szabályozza még a törvényjavaslat a ter­
mészetbeni lakások ügyét is. Megengedi a ja­
vaslat a tisz.tiügyésznek a magánmunkálatot 
a törvényhatóság érdekében álló korlátozások­
kal. Rendelkezik továbbá a hatósági orvosok 
és mérnökük magánmtmkálata felől is.

I Uraim I
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Koronás király
egy részvénytársasági közgyűlés 

elnöki székében
Az afrikai Aranypart „Akim Ajuama1' uevii 

területének kiaknázására évekkel ezelőtt rész­
vénytársaság alakult — az Akiin Ltd. i nnék 
a társaságnak Londonban van a székhelye. 
Most az a nagy tisztesség érte. hogy az évi 
közgyűlésén az Aranypart uralkodója, őfel­
sége Ofori Atta elnökölt. Ez a néger uralkodó 
napok óta az angol fővárosban van. Megláto­
gatta az angol királyt is s mint beavatottak 
mondják, a'két felség szívélyesen elbeszélge­
tett.

A néger király meglehetősen jól beszél an­
golul. Az Akim Ltd. megalakulása után nyom­
ban őfelségét választotta meg igazgatónak. De j 
az uralkodónak eddig még nem volt módjában 
a társaság ülésein résztvenni. A mostani köz­
gyűlés ünnepélyes keretek között folyt le. 
Amikor a néger király megérkezett, a jelen­
levők mind felállottak.

Végtelenül sajnálom, hogy megvárattam 
az urakat, - kezdte beszédét őfelsége de 
Maycs-ben voltam, ahol gramoionlemezckct 
készítettek. Bocsássanak meg uraim 

E szavak után őfelsége helyetfoglalt az el­
nöki székben. A királyi palástot letolta a vállá­
ról, de a koronát nem tette le a fejéről. Koro­
nával a fején hallgatta végig az évi jelentést 
s az egyes felszólalók Indítványait.

— Az én koronám — mondotta később — 
abból az aranyból készült, amit az Akim Ltd. 
területen találtak.

Miután senki sem kívánt többet szólam, 
őfelsége vette át a szót:

_ Azt a területet, amelyet én önöknek hér- 
beadtam, jól átkutattam. Mondhatom, hog\ hű­
ségesen van benne arany. Ha nem lennék er­
ről meggyűlödve, akkor nem vállaltam .eun) 
részt az önök társaságában. Egyszerűen meg­
elégedtem volna azzal a bérrel, amelyet nilök 
nekem fizetnek. De van ott arany. Sőt egyéb 
is van ott. .

Őfelsége feltolta homlokáról a koronát s az­
tán Így folytatta:

■ Gyémánt is van ott uraim, gyémánt ... j 
Erről a mi szerződésünkben egy szó sincsen, > 
mindamellett és a gyémántot odaadom maguk- ^ 
nnk. Ingyen adom...

Ofori Atta ezután arra intette a jelenlevő­
ket, hogy lehetőén a legjobb emberüket küld­
jék ki Afrikába.

1.egyen ennek az embernek szive és lelke 
— úgymond — s tudjon érintkezni a bensz.il- 
löttekkel, mert ne higyiék ám az urak, hogy 
a benszültittck olyan buták, mint amilyeneknek 
az európaiak mondták. Van nekik magukhoz 
való eszük. Aki tud velük bánni, az könnyen 
kijön velük .. .

Őfelsége ezután megköszönte, hogy a tár­
saság igazgatójává választották. Biztosította az 
urakat, hogy mindig igyekezni íog a bizalmu­
kat kiérdemelni.

A közgyűlés után a részvényesek őfelsége 
köré gyülekeztek, melegen megrázták a ke­
zét.

í1
í
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A kereskedelemügyi miniszter döntött 
a debreceni mider-perben

Az ui ipartörvénj vlctbalápteUsu után az 
iparosság mindziiiltt, Így Debrecenben is, vé- 
(icKczni igykezett a komái iparosuk működése 
ellen, árui érthető is, mert a nehéz viszonyok­
kal küzdő és nagy ndúterhckkel sújtott iparos­
ságnak a védekezésre módot nyújt in; ga a 
törvény.

Nem kis feltűnést keltett" azonban az a fel­
jelentés, melyet a fiizőkészitö iparosok részé­
ről tettek az I. fokú iparhatóságnál Vittírius 
Sándor, az egész Tiszántúlon ismert, debre­
ceni orvosi iniiküiszorész ellen, kit azzal vá­
dollak meg, hogy Imnl.cl kcszil, holott orra 
nem jogosított. A feljelentés szerint a fűző 
nem orvosi kötszer, fiizőkészitésre tehát Vi- 
tárius nem jogosult, a fiizőkészitésre ipariga­
zolványa nincs, tehát eltiltandó tőle és piintc- 
tendő

Az I. fokit közigazgatási hatóság, mint I. 
foka iparhatóság megindította Vitárius Sam*-* 
ellen az eljárást, melynek során azzal érvelt, 
hogy íí tanult orvosi kötszerész., a Debrecen­
ben töltött tanoncevek után külföldön. Némct- 
és lő anciaországhaii, Belgiumban és Amerik» 
ban tökélelesileíte magát iutaaajt iparagában, 
najd visszatért Debrecenbe, önállósította ma­

gát és két évtized óla zavartalanul, Ív /.meg­
elégedésre iizi iparát, nem készitclt soha kö­
zönséges fűzőket, hanem orvosi megrendelésre 
és azok a fűzők, amiket ö készít, nem azo­
nosíthatók az egyszerű női füzükkel, amiket a 
midercsiHálók készítenek.

Az I. fokit iparhatóság szakvéleményt kért 
a kereskedelmi és iparkamaráié)!, a kamara 
bedig 25-.it) egyetemi orvostanárt és Debre­
cen legkiválóbb orvosait hívta fel szakvéle­
mény adására. Valamennyien Írásban adták 
meg szakvéleményüket és egybehangzóan meg­
állapították, hogy Viliirius Sándor orvosi ren­
deletre készíti <1 íiizöket és'a legnagyobb meg­
elégedésükéi viola ki eddig is működésével.

Az ipar- és kereskedelmi kamara a szak­
orvosok egybehangzó és Vitárius Sándorra 
nézve elismerő, Írásba foglalt ,nyilatkozatai 
alapján hozta meg szakvéleményét, mire az I. 
foka iparhatóság elégtételt szolgáltatott neki, 
elutasította a felebbezést, mint minden alapot 
nélkülöző ípanaszt.

Az I. foka iparhatóság elutasító határozata 
ellen Komáromy Sándor .felebbezéssel élt a 
városi tanácshoz, azonban eredménytelenül, 
mert az. iparhatóság határozatát la II. fokú Ita­
tóság is helybenltagya indokainál fogva. Ko­
máromy Sándor ez ellen is felebbezett, majd 
a lapok „Nyilt-tér“ rovatában szóvá tette az 
ügyet éles hangon és Vitárius Sándorra sértő 
módon, aki sajtó utján elkövetett rágalmazás­
ért és becsületsértésért .feljelentést! tett táma­
dója ellen. A magánvádra üldözendő cselek­
mény ügyelten dr. llrdös József ügyvéd képvi­
seli a vádat és az ügy már a vádtanács .előtt 
van

Edz ügyben érkezett most a 111. fokú iparha­
tóság, la kereskedeemiigyi miniszter döntése, 
mely igy szól:

,.M. kir. Kereskedelemügyi Miniszter. 78810 
— 1928. K. M. XIX. Debrecen szab. kir. város 
tanácsának. A város tanácsa részéről 1928. évi 
március bő 1-én 512-1928. 111. sz. a. hozott 
*" : / tls,) Euku iparhatóság! véghatározattal 
egybehangzó másodfoka véghatározatot mely­
ével Vitárius Sándor debreceni lakos részére 
a fiizőkészitö ipar gyakorlására jogosító (ipar- 
igazolványt kiadta s Kontároniyné jés társa 
fiizőkészitö céget ez ellen beadott íelebbczé- 
se\el elutasította, Komáromy Sándor részéről 
törvényes határidőben beadott felebbezés kö­
vetkeztében felülvizsgálat alá vettem, lennek 
eredményéhez képest az idézett ll-od fokú 
iparhatóság! véghatározatot a iclliozotl indo­
koknál fogva ezennel helybenhagyom azzal a 
kiegészítéssel, hogy az ipnrigazolvány az 
1922. XII. te. ’24. paragrafusának a) pontja 
alapján adatott ki. Az 1928. évi április hó 4-én 
8513—1928. Ili szám alatt kelt jelentésével 
felterjesztett ügyiratokat megfelelő további el­
járás végett ieklildöm.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 3-án, kedden a következő bejelentések tör­
téntek:

Házasságok:
Tóth Sándor ref. — Beke Izabella rcf; Burá­

nyi Pál ref —-Kttbányi Róza r. katli: ffrdös 
Zsigmond ref—Szőke Mária r. katli.

Halálozások: í
Dilién Hermina r. kath. 2 éves Ujföld 458: 

Fekete József ref 77 éves Kishegyes! ut 40; 
Kender György ág. ev. 7ó éves Bethlen u. 41; 
Nagy Mária r. katli. 2 hó Szepesi ti. 5; Q. 
Nagy Józsefné ref. 24 éves Honvéd ti 70; 
özv. Ökrös Jánosné ref. 78 érés Rakovszky 
a. 47; Ungár Adél i/r. 14 é\es Nyirmárton- 
falva; Hunsdorfer Arnoldné ág. ev. 83 éves 
Cserepes it. 8; Kálmán István rdí |5 étve4 
Tlszaszalka

1928 julius 4.

Nagy elkeseredéssel fogadták a szódavizgyárosok 
az uj szódavizes rendeletet

mgm&i

Tegnapelőtt négy oldalas rendelet jelent meg 
a hivatalos lapban, amely a szódavizgyártást 
szabályozza. Az uj szóda viz rendelet valóságos 
díszpéldánya a rendeleti csodabogaraknak. A 
gyárosok körében rendkívül nagy elkeseredést 
keltett a rendelet, mely mindenekelőtt 27 kü­
lönböző bűncselekményt állapit meg a szóda- 
vi: óvárosok száméra, tizek közül kilenc eset­
ben pénzbüntetés tizennyolc esetben pedig el­
zárás var azokra a szódásokra, akik nem vi­
gyáznak arra, hogy a huszonhét eset közül 
egyszer se \ étkezzenek a rendelet ellen.

A 27-fúle büntetésen ki vili vannak azonban 
olyan intézkedései is az uj rendeletnek, — 
mondják a szikvizgyárosok, — amelyek pél­
dául „megengednek“ valamit. \ 15. szakasz 
például ".wgengcOi azt. hogy ezentúl olyan mó­
don állíthassak elő a szódavizet, ami eddig 
büntetés terhe alatt tilos volt, mert életveszé­
lyes. Az ugv nevezett tankból való szódavíz- 
gyártást minden esetben eltiltották, a gyártól 
szigorúan megbüntették, mert a gyártásnak ez 
a módja egyrészt a munkások egészségét 
és eleibiztonságát veszélyeztette. Nénány 
héttel ezelőtt történt egy vidéki szóduvizgvár­
ban. ahol úgynevezett tankból gyártották a 
szódát, hogy a Imik felrobbant s a robbanés 
következtében három ember életét vesztette. 
Az uj rendelet nem tiltja el, sőt megengedi a 
szódavizgyártásnak ezt a formáját, 
engedi meg azt, hogy olyan 
köd jön, ahol nincs körömkefe a 
számára, ahol nincsen fehér tiszta 
munkásokon s ahol a kocsi

szénlavizgydr a legtisztább kocsit is küldi ki. 
az nénin bepiszkolódhatni. I)e ezért /> napi el­
zárás jár a rendelet szerint.

Külön érdekessége a szódavizrendelctnck az, 
amit a sziíónkupukokkal kapcsolatban rendel 
el. Kimondja a rendelet, hogy azt a szódavíz- 
gyárost, aki oh a íí kupakot szereltet fel az 
üvegjeire, amelv nek nincsen ,l" százalék 'ki­
tártál ma, meg kell büntetni. Ez egészségi 
okokból valóban rendkívül fontos követelmény, 
de gyakorlati megvalósítását a szik viz gyáro­
sok szerint másként kellett volna ellenőrizni. A 
gyakorlat ugyanis az, hogy a szódavizgyáms 
megrendeli ezerszámra a kupakokat s rá szerel­
teti az üvegekre. Ha a kupak 97 százalékos 
óntartalmáról meg akar győződni, minden 
egyes kupakot külön vegyeletneztethet.

A kupak gyártója ugyanis a rendelet sz 
rint — nem felelős a kupakért, hanem, egye­
dül és kizárólagosan a szódavizg.vérost ter­
heli a felelősség, aki ezrével veszi a becsoma­
golt kupakokat s azonnal felhasználhatja va­
lamennyit.

A szódavizgyárosok egyesületében ezeket 
mondották a rendeletről:

- 1760 magyar szódavizgyár uxisztenciáiát 
veszélyezteti az uj rendelet, amely tele van 
lehetetlen és teljesíthetetlen intézkedésekkel. 
Nekünk csak egy szerény kívánságunk van: 
aki ezt a rendeletét elkészítette, öljön be eg\ 
délelőttre egy nagy és egy kis szódavizgydrba. 
Garantáljuk, hogy délben már visszavonja ren­
deletét...

de nem 
szóda gyár mii­

munkások 
köpeny a 

Piszkos. Ha a

Nansen szenzációs nyilatkozata 
a legközelebbi északsarki repülésről

Leningrad, július 2.
Leningrad egyik előkelő szállójában a na­

pokban szemüveges tudósok, markáns napbar- 
nitolta pilóták gyűltek össze, akik Nansen ve­
zetése mellett második világkonferenciájukat 
tartották meg. A konferencia éppen azokban a 
napokban zajlott le, amikor az egész világ 
Nobile és társainak sorsáért aggódott. Reszt­
vettek a konferencián Wilkins, Hobbs és a 
hires német kapitány, Brahms.

A konferenti''.ak a voltaképeni tárgya az,
hogy niegbe éljék a részleteket a német
Lridrich. aten: éri készen álló L. Z.—127.
szánni Zeppelin északsarki utjának a rész­

leteit.
Az északsarki repülést a jövő tavaszra ter­

vezi a társaság. Az expedíció az északsaiki 
kutatások és artikus tudomány terén uj feje­
zetet fog nyitni, sőt még többet, egy uj közle­
kedési időszak kezdetét. Az arktisz kikutatása 
tudományos szempontból azt a célt szolgálja, 
hogy megteremtse a nélkülözhetetlen előfelté­
teleit annak a közlekedésnek, amely az északi 
sarkon keresztül Európa és Amerika közölt fog 
kifejlődni. Az ülés egyik legfontosabb tárgya 
épp ebből a szempontból, hogy

hogyan lehetne a sarkvidéken a léghajók 
számára egy hatalmas árbocot építeni.

A tudósok úgy tervezik, hogy a sarkvidéken 
három ilyen hatalmas árbocot építenek és pe­
dig Leningradban, Murmatiskban és Alaszkán 
egyet. A tervek szerint az expedíció költségei 
az élelmiszerekkel és a biztosítási költségekkel 
együtt mintegy 10 millió márkát tesznek ki és 
igy könnyen érthető, hogy ilyen nagyszabású 
vállalkozás es a nemzetek együttes munkál­
kodása révén vihető keresztül.

Frithjof Nansen a konferencia alkalmával 
az egykori (hima fényes üléstermében a kon­
gresszuson jelenlevők viharos tetszése közben 
a konferencia folyamán egynéhány olyan érde­
kes kérdésre is adott választ, amelyet hozzá­
intéztek.

Valóban szükséges-e olyan nagy áldoza­
tot hozni emberéletben és más egyéb foftH 
javakban, liogv a puszta és lakatlan sarkvidé­
ket kikutassuk.

Az okok között elsőrendű szerepet játszik az 
időjárás kérdése. A meteorológia a tehetetlen­
ség mai stádiumában marad mindaddig, amig 
a sarkvidékek időjárási viszonyait kellő ala­
possággal nem ismerjük. Mi" 'c iki tudja, hogy 
a levegő mozgása olya méh!- épen történik, 
hogv a meleg levegő a trópusok vidékéről a 
sarkvidékre . randik, ott lehűl és viss . áramlik.

A sarkvidéken nemcsak egy-1 é: uGerie­
tet kell végrehajtani, hanem állandó m. ; e- 
lést kell eszközölni.

A L. Z. 127. kormányozható Zepp . ; 
Hm tonnát vihet magával, ami azt jelenti liogv 
liogv egy leggondosabban felszerelt tudomá­

nyos expedíció is csatlakozható az észak sarki 
kutató utón az expedícióhoz.

Egy hatalmas telepet lehet létesíteni meg 
figyelő állomásképen rádióállomásokkal 
felszerelve, amely bizonyos ideig ott dol­

goznék cs aztán ismét visszahozható.
Az ilyen hosszabb ideig tartó megfigyelő állo­
más eredményei azután megbecsülhetetlen 
szolgalatot tesznek az időjáiXs részére. Ha 
ezeket a jelentéseket összevetjük a nap sugá­
rozásával, továbbá a föld inagnetikus megnyil­
vánulásának a jelenségeivel, meg lesz a lehe­
tőség arra, hogy hosszabb időre nieg lehessen 
jósolni az időjárást.

A meteorológiai problémák megoldásán 
kivid több tudományos, de a praktikus életre 
is fontos kérdés nyerhet megoldást. Egyik leg­
fontosabb geográfiai feladat a sarki tenger 
mélységénckvi megmérése.

A geogri\ai és rnincorológiai problémák 
megoldásán kivid igen fontos a biológiai isme­
reteknek a kiszélesítése is a sarkvidéken. 
Hogy lehet az, kérdezte Nansen, hogy az 
északi vizek halban sokkal gazdagabbak, mint 
a közepes hőmérsékletű zóna tengerein.

A Jeges-tenger halgazdaságának a magya­
rázata abban rejlik, hogy a voltaképeni 
sarki tenger majdnem minden élet nélkül 
való, mert hisz a jégtakaró az ultraviolett 
sugarakat visszatartja, amely nélkül pedig 

élet nincs.
A Nansen Ital felvetett ezen problémák 

megoldása csak állandó tudományos megfigye­
lés révén végezhető cl, erre pedig modor a kor­
mányozható léghajó nyuit. Az első lépés ebben 
az irányban a E. Z. 127. léghajó fogia meg­
tenni.

A kongresszus üléseit nsen vezette, aki 
az 1929. tavaszán utrakelö nagy expedíció min­
den szálát a kezében tartja és bár 67 éves, 
meglepő fiatalos temperamentummal dolgozik 
a nagy terv megvalósítása érdekében.

ÁRTFA
ck. 37napi pensio 

gyermekeknek

BARTFA
várót házi kezelésében.

Kérjen p-ispeklustl Vasúti kedvezmény!
Virnzegénytk nek, női bajok ellen, 

idegeseknek, rheumáeoknak javalva I

5

b hírek fi
Nyári jég história
Nagyon régen volt, de némelyek emlékez­

nek arra a vizbefulási jelenetre, amelyet egy 
mentési kísérlet előzött meg... Valaki keresz­
tül lábolt a Margit-hidon és beleugrott a Du­
nába. Ez a valaki nagyon jól tudta, hogy hová 
megy. vagy legalább is nagyon jól tudta, hogy 
miért megy el. Ezen vállalkozás okaihoz sen­
kinek semmi köze. Ha jól meggondoljuk a 
dolgot, az ilyen világból való kiszökési kísér­
letet soha sem volna szabad meggátolni, mert 
minden közbelépés az egyéni szabadság sé 
reime.

Azonban természetesen ugyanekkor akadt a 
hídon egy bátor polgártárs, aki csak a bátor­
ságára hallgatott. Levetette a felöltőjét, gon­
dosan összehajtotta, azután utánaugrott a két­
ségbeesett öngyilkos után. Ugyanebben a pil­
lanatban a közeit kikötö-állomásról elindult 
egy propeller és rendkívül erős hullámzást 
kergetett a dráma színhelye felé.

Most már ki tetszik találni, hogy mi tör­
tént: azt az urat, aki meg akart halni, kifog­
ták, míg a bátor életmentő helefult a vízbe.

És akkor a teljesen átázott életunt, aki egy 
erős náthát is kockáztatott a vizbeugrásával, 
a partról élénk érdeklődéssel kisérte a bátor 
életmentő kimentésére irányuló munkálatokat 
és két kezéből tölcsért formálva, kiáltozta a 
viz felé a saját kísérleteiből leszűrt tapasz­
talatokat.

Eképen bebizonyította, hogy jó szive van 
és hogy nem is hálátlan. . . De valami különös 
dolog történt vele. A parton csoportosuló 
polgártársak közt jelnléte semmiféle szimpá­
tiát nem ébresztett, mindenkiben feltámadt az 
a zavaros benyomás, hogy tapintatlanság itt 
látni most élve azt az embert, aki a halált 
kereste és a viz fenekén tudni azt, aki ennek 
az embernek az életét meg akarta menteni.

— Jobb volna, ha befogná a száját — szólt 
rá keményen egy derék ember.

Menjen haza — egészítette ki gyöngé­
den egy nö.

Ez a kis rendőri esemény jutott eszünkbe, 
amidőn olvassuk Nobile kiáltványát, amelyet 
rádión küldött a jéghegyen hagyott társainak.

Tele voltunk bámulattal Nobile tábornok 
iránt .amidőn néhány társa kíséretében el­
indult az Északi sarkra, belekapaszkodva egy 
gázzal telt gömb aljába. Nobile tábornok ak­
kor tudta, hogy életével játszik, tudta, hogy 
halállal fizethet hősies bátorságáért. De ezért 
szép volt, előkelő, hősies, ámbár regényes, ez 
a vállalkozás. Amidőn Nobile tábornok a hajó­
törés után kétségbeesetten kért segítséget, mi 
magunk is úgy véltük, hogy a vándormadarak­
nak utána kell menni az elveszett luxusmadár­
nak. Mostanában pedig néhány nap óta nagyon 
hideg, nagyon rövid, nagyon száraz komüni- 
kék jelentik este és reggel, hogy Guilbauiról 
és Amundsenrol semmi hir. Ah! Milyen tá­
vol vagyunk attól az egész világot átfogó ag­
godalomtól. amely megtöltötte az újságokat, 
amidőn Nobile eltűnt. Igaz ugyan, hogy 
Amundsen is, Guilbaut is mind a ketten a 
maguk zsánerében rendkívül nagyértékü em­
berek, akik mindenféle feltűnés, zaj nélkül 
indultak el a halálba, mert a kötelesség szó­
lította őket. Arról volt szó, hogy hozzájuk 
hasonló emberek életét kell megmenteni. ..

Az életmentők elvesztek, a hajótöröttek 
megmenekültek.

Nobile tábornokot egyedül vették fel egy 
mentőrepülőgépre és a tábornok a többieket 
otthagyta a jéghegyen. Bizonyos, hogy sem 
Don Quijotte, sem Cyrano még törött lábak­
kal sem hagyta volna ott társait, akiket ö 
rántott be egy veszélyes kalandba. De sze­
rencsére sem Cyrano, sem Don Quijotte nem 
volt olyan tudós tábornok, mint Nobile.

Nos, hát a megmentett Nohile tábornok 
nagy érdeklődéssel nézi most a partról a to­
vábbi mentési munkálatokat. Előre tolakszik 
a többi érdeklődő közé és bátorítja az élet­
mentőket is, meg azokat is, akiket meg kell 
menteni:

— Carissimi, ne féljetek semmit! Itt va­
gyok én, rátok gondolok, csak veletek törő­
dök és majd küldök nektek csomagokat. . .

Az embernek szinte kedve volna azt mon­
dani, amit a Margit-hidról beugrott és kiha­
lászott életmentőnek mondtak jó néhány év­
vel ezelőtt:

Jobban tenné, ha hallgatna és haza­
menne. . .

A Magyar Cionista Szövetség debreceni 
csoportja Simonffy ucca 12. sz. a. saját helyi­
ségében július hó 4-én, este 9 órakor közgyű­
lést tart. Tárgy: I. Elnöki jelentés. 2. Hcrzl 
unlé; r népeiv rendezése. 3. Költségvetés elő 
terjesztése. 4. Tagdíjak megállapítása a folyó 
évre. 5. Választmány és tisztikar kiegészí­
tése. 1 11v ái ok. \ end rgeket szh
vesén lát az elnökség.
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Rdkóczy Mihály postaföiga/gatót Buda­
pestre helyeztek. Mint értesülünk. Rákóc/y Mi­
hály postaigazgatót, a debreceni kerületi posta- 
igazgatóság iónokét magasabb pozícióba Bu­
dapestre helyezték át. Rákóczy Mihályt tiszt­
viselőtársai szombaton bucstiztátják és este 
tiszeletére társasvacsorát is rendeznek. R - 
kószy Mihály köztiszteletben álló tagja volt 
Debrecen társadalmának és hivatali működé­
sével, szeretetreméltó modorával csak tisztelő­
ket és barátokat szerzett magának. Távozását 
mélyen sajnálja Debzrecen közönsége. Utódja 
dr. Nagy Ibidre postaigazgató, a szegedi posta- 
igazgatóság helyettes vezetője lesz. aki nagy 
szakképzettségével vezető állásra hivatott.

— Debreceniek a szombathelyi rendőr'verse­
nyen. A napokban zajlott le Szómba the I;. cn az 
országos rendőrtiszti céllövöverseny. Az 
egyéni céllövőverstnyben nyolcvannyolc ver­
senyző indult. Köztük a debreceniek elég szép 
eredményt értek el. Első lett a debreceniek 
közül Verdonitscii Sándor rendőrszámvizs­
gáló (versenyben 12 helyezett) nyerte. Szép 
versenydijat, egy ezüst névjegy tálcái kapott 
versenyünként. A debreceniek közül legtöbb 
találata volt vitéz Boskó Mihály főfelügyelő­
nek (18 helyezett) és Lám Dezső főtanácsos, 
főkapitány helyettesnek (22 helyezett).

A Kereskedő Ifjak Dalköre engedve a 
több oldalról történt felhívásnak, elhatározta, 
hogy a múlt hó 16-án megtartott hangverse­
nyének műsorát, amely annak idején a ..Keres­
kedő Társulat" dísztermében előkelő közönség 
előtt, szép sikerrel folyt le, megismétli. Ezúttal 
azonban nem kimondott hangversenyt, hanem 
tánccal egybekötött dalestélyt rendez, amely­
ben a férfi- és vegyeskar énekszámán kívül 
Kovács Bella tirleány a vegyeskar működő- 
tagjának szép énekszámai, valamint Luleser 
Ferenc ur szavalata fog kiemelkedni. A dalkör 
vigalmi bizottsága minden előkészületet meg­
tesz. hogy a kellemesnek Ígérkező nagyerdei 
dal estély jól sikerüljön s ez utón is meghívja a 
dalkör barátait, jóakaróit és a dal kedv elő kö­
zönséget.

Tárgyalások a honvédelmi minisztérium 
és Debrecen város között. Kedden délben Deb­
recenbe érkezett Végit Kálmán honvédelmi ál­
lamtitkár, Sárkány Oszkár miniszteri tanácsos, 
dr. Planer Zoltán és Bayer Sándor miniszteri 
titkárok és Sauer Pál, a honvédelmi miniszté­
rium részéről. A bizottság ma és holnap lak- 
tanyaépitési ügyekben folytat tárgyalásokat 
Debrecen város vezetőségével.

— Szerelmi bánatában öngyilkos lett. Hajdú­
nánást feltűnő öngyilkosság tartja most izga­
lomban. Váradj Gábor 18 éves gazdafiu, aki a 
község egyik igen módos gazdájának gyer­
meke évek óta udvarolt egy szegény sorsit fia­
tal leánynak. A szülök ellenezték a szerelmet, 
majd azt, hogy a módos legény feleségül ve­
gye a szegény leányt A legény állandóan szo­
morít volt és most szerelmi bánatában fel­
akasztotta magát. Testére csak akkor találtak 
rá, amikor az életnek nem lehetett már meg­
menteni.

— Súlyos autókatasztrófa Eger mellett.
Egerből jelentik: Hétfő este Eger és Ke- 
recsend között az országúton keréktörés 
következtében felborult Sándor Imre dr. 
egri orvos autója. Az autóban Fischer 
Salamon emödi kereskedelmi utazó és 
Sebőnk Miklós sofför ült. Fischer vagy 
10 méternyire vetődött ki az ülésből, mig 
a soffört az autó maga alá temette. Az 
utazó koponyaalap! törést, a sofför pedig 
súlyos sebeket szenvedett. Mindkettőjü­
ket az irgalmasok egri kórházába szállí­
tották. A kereskedelmi utazó haldoklik.

— Lábára gurult hordó. Áron Manó szesz* 
nagykereskedésében volt alkalmazva Bagoly 
Imre kocsis. Tegnap kocsiján egy 12 és fél 
literes söröshordót szállított el a Bercsényi 
i’cca 103. sz. alatti korcsmába. Amikor le akarta 
emelni a hordót, a lovak megindultak, a hordái 
legurult és Bagoly Imre bal lábára esett és 
eléggé súlyos zuzödást szenvedett.

— Cserkésziinnepély Pallagon. Hétfőn este 
kedves ünnepség színhelye volt a pallagi gaz­
dasági akadémia. A sport téren tábortűz mel­
lett búcsúztak el az öreg cserkészek és cser­
késztisztek. Az ünnepélyen dr. Vargha Kálmán 
felsőházi tag, gazd. akad. igazgatóval az élén 
megjelent a tanári kar családjával együtt. Ig- 
uáth Lajos cserkésztiszt meghatott szavakkal 
adta át a zászlót az utódoknak. Elbucsuzt ik a 
pallagi leventéktől is, akiknek az erkölcsi ne­
velését 3 év óta vezették. A pallagi leventék 
műkedvelő csoportja nevében gyönyörű se­
bem szalagot kötött fel a cserkészek zász­
lajára vitéz Tóth Imre leventeoktató. A bu- 
szuzó öreg cserkészekhez dr. Vargha Kálmán 
akad. igazgató és Némethy Gyula testnevelési 
vezető főoktató intézett meghatott hangú be­
szédet.

í gy örült üldő/use a Nagyerdőn. Ma haj­
inál "ta különös hajsza folyik a Nagyerdőn 
Egész csapat remlői és tűzoltó üldöz cg\ 
örültél, aki az éjszaka folyamán szökött meg 
az egyetemi klinika chneosztályának pavilon- 
iái, öl és azóta az erdőn bolyong valahol. Haj­
nalban szökött meg Obi/ Gyula ön- és köz­
veszélyes örült, kimászva az elmeklinika pa 
Villonjának ablakán. Szökéséről azonnal évtesi- 
tettek a rendőrséget, amely azokban azóta is 
hiúba Kutatja a Nagyerdő sűrűjében a megszö­
kött őrültet.

Krausz Zoltán nyakkendöüzeme,
Piac ucca 79., az udvarban. Feltűnő olcsó 
gyári árak!

Ritka látványosságban lesz része a 
szórakozni vágyó közönségnek 8-án dél­
után a Vértessy strandfürdőn, viziünne- 
péllyel és tűzijátékkal egybekötve, utána 
szalonnasütés és tánc reggelig. Tűzijáték 
kezdete este 1 .,9 órakor. Állandó auto- 
buszközlekedés a Kistemplomtól.

RADIO
Szerda, július 4.

Budapest 557.5 (3), (20): 9.30: Hírek, köz­
gazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó 
az Egyetem téri templomból. Utána: Művész­
in tánclemezek. I: Pontos időjelzés, időiá ras­
es vízállás jelentés 3: Hírek, közgazdaság, 
élelmiszerárak. 3.30: A Magyar Rádió Újság 
,.Morse“-taníolvama. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás- és viza llás jelem és. 5: Palástiig Mar­
cell: „Menekülj drágám“. Elbeszélés, l elol- 
vassn: Scherz Lee 5.30: Szórakoztató zene. 
(Zenekari hangverseny.) 7: A Magyar Cser­
készszövetség előadása. Major Dezső) dr. fel­
olvasása. 7.45: Miisoros est. Közreműködnek: 
Törzs leim. T. Eorray Rózsi. Hegedűs Tibor. 
László Miklós, S. Gervay Erzsi, Somló István 
és a „Kamarazene“. (Temesváry -Kcrpely 
Polgár.) Rendezik: László Miklós, a Vígszín­
ház tagja és Gyarmatin Sándor, a Stúdió 
rendezője. L műsor szünetjében lóversenyered­
mények. 9; A m. kir. I. honvéd gyalogezred 
zenekarának hangversenye az Angolparkból. 
Vezényel: Erics ív Richard zene ügyi igazgató. 
10.05: Pontos időjelzés, hírek. 10.30 12-ig: A
müncheni rádió adóállomás kérésére cigány- 
zene langverseiiy a Stúdióból. (L miisorszámot 
kábelen átveszi München és közvetíti hallga­
tóinak rádión.)

Külföld: 11.00: Bécs: Délelőtti zene. 4.15: 
Becs* Délutáni hangverseny. Stuttgart: Dél­
utáni hangverseny. 4.30■ Breslau: Szórakoz­
tató zene. Milánó: .lazz-hand. 5.00: Nápoly: 
Carle Spiuclli (szoprán) hangversenye 6.30: 
Breslau: Francia lecke. 7.47: Zürich: Francia 
felolvasás. 8.05: Bécs: Wiener Brauen Sym­
phonie Orchester hangversenye. 8.15: Zürich: 
Dalost. 8.45: Milánó: Zene. 9.00: Berlin: 
Brahms-. Schubert- és Mahler-dalok. Bern: 
Zene. Róma: Kamarazene. (Álba Anzelotti 
szoprán.) 9.05: Barcelona: Hangverseny. 10.00: 
Zágráb: Gramoíonzone. 10.30; Berlin: Esti 
hangverseny. München: Átvitel Budapestről. 
10.45: Lipcse: Kabaré.

színházművészet
MŰSOR:

SZERDA: (]yurkovies Huk.
CSÜTÖRTÖK: (iyurkovics link.
PENTEK: (iyurkovics fiuk.

❖
A Gyurkovits-iiuk

Mostanában nagy divat a színpadon a bol­
dog félmultban való ringatózás s ha ennek a 
felmultnak ráadásul osztrák-magyar hangu­
lata van, annál jobb. hí,ben a furcsa műfajban 
bssankint specialistává kezdi magát kinőni 
Farkas Imre, aki egyforma otthonos a régi 
Hadsereg szellemében, a kincstári szerelemben 
és a nyúlós varrólányszentlnienfalizmiishiin. a 
luiszárroftfntikában és az arisztokratikus 
agyalágvultságban. a magyaros nekibusulásban 
es a live.i yalcur édeskés izében. S mi keil 
ma több egy operetthez? Egy kis irredenta 
máz, most épen bácskai huuycvác színekkel - - 
Herezeg Ferenc mindezt valamivel jobban é, ti 

s különös zagyvalék muzsika, cigányzenével 
keverve. Nyárra igen megfelelő s míg Inkább 
megfelelne, ha a Csokonai szili ház nem tar­
tana félórás s/imeteket az egyes felvonások 
között. Az előadás :, nyári h iligulatn: az 
együttesben alig van valaki, aki igazán a he­
ll olua. kivéve a friss, játékéi ős í crenc zi 
Máriáimét és a szénliangii Bihari Sándort.

(hl)
•>

Martin Alice az újpesti színház tagja.
Most voltak Budapesten a Színész Egye­

sületnél a szokásos évvégi vizsgák. A 
vizsgán képesítettek egy tehetséges deb­
receni lányt, Martin Alicet is, aki már 
többször szerepelt a debreceni közönség 
előtt, mint a városi zeneiskola énektan­
szakának növendéke, valamint a Népház 
vigestjein és Dezső László nótaestélyén 
is. Szereplései alkalmával a közönség igen 
szívesen fogadta a kellemes hangit, jó 
énekkulturáju és ügyes, temperamentu­
mos fiatal lányt, aki a vizsgáján is teljes 
mértékben megnyerte a vizsgáztató bi­
zottság tetszését. Martin Alicenak a je­
lenvolt direktorok közül sokan tettek 
szerződtetést ajánlatot, amelyek közül az 
újpesti színház ajánlatát fogadta el.

C A színházi iroda
HIREl

Péntekig bezárólag minden este 8 órakor 
Farkas Imre szenzációs sláger-operettje: (iyur- 
kovils fiuk kerül színre. G.viirkovits fiuk ka­
cagás, tánc, móka egész este! Gyurkovits fiuk 

ni. pazar diszietek, a bajnoki vicinálissal! 
Gyurkovits fiuk - Elek Ica, Eerenezy Ma­
rian. Tonna Guszti, Halasiné, Autók, Turbók 
Rózsi, Eiilöp Sándor, Rajz János, Mihályi, 
Szirmai Vilmos fellépte! Gyurkovits fiuk 
slágerszámai: Más vagyok én, mint a többi 
lány. Énekli: Eerenezy Marian. Viseld magad 
szépen, felmegyünk az égbe,, csitt, csitt, csitt... 
Eerenezy —Rajz János. Kifordítom a subámat, 
hévül marad a buhánat..., Rácz Jancsi zeneka­
rának kíséretével énekli: Eiilöp Sándor. Én Is­
tenem. hogy ,clszállott. Énekli: Autók E. Sze­
retnék egy szép kicsi babát... Torma Autók. 
Szól a muzsika, megy a Zsuzsika... Elek Ica 
Rajz. Ti szí moja utója moja... Torma Guszti 

"Autók E. Zimberi, zombori szép asszony... 
Tcrcnczy M. Rajz. Ezer nyolcszáz kilencvenhat 
május... Halasiné. Gyurkovits fiuk csak még 
háromszor*szerepel miisoron. Jegyváltás.

Porzsolt Kálmán félszázados írói jubiláns 
előadása szombaton! Csokonai színház. Ren­
des helyárak. Jegyek már válthatók!

Porzsolt Kálmán előadó estje szombaton u 
színháziam.! Egy kiváló iró és szellemes elő­
adóban fog gyönyörködni városunk intelligens 
közönsége. Porzsolt Kálmán, a Petőfi Társa­
ság tagja, a Diiuántuli Közművelődési Egylet 
tiszteleti.éli elnöke, kiváló színműim, regény­
író. az Esti Levelek népszerű Zsolt-ja, a csa­
ládok és nők védelmezője, a családi pótlék 
törvényének kezdeményezője, ki kulturális re­
formokat és óvodákat teremtett, városunkba 
érkezik egyetlen előadásra. A Vígszínház és a 
Városi Színház díszelőadásai után most egy­
másután rendeznek az összes kulturvárosok 
az ősz iró javára előadásokat, ki félszázadon 
et önzetlenül szolgálta a közönséget. Előadják 
két színdarabját, ezenkívül ö tart szellemes és 
tartalmas előadásokat, melyekben éppúgy mu­
cinál, mint tanít. A családvédelem!öl ugyan- 
:'hban a/ erkölcsös szellemben beszél. Majd az 
irodalom, a sajtó, a színészet világából közöl 
Cóám történeteket. De bármely témáról rög­
tönöz konferál úszót, amit a hallgatók nála 
megrendelnek a jegypénztárhoz adott névtelen 
levelekben. Az érzelmi és családi összeütközé­
seknél valóságos lelkidoktori kezelésben része- 
sili az élet sebesül tjeit. Mély gondolatok vált­
ják fel szellemes tréfáit, melyekkel a közönsé­
get mulattatja. A szerelem és házasságon ki­
vi'1! konferál a bt.hémvilágról, a színfalak tit­
kairól intimitásokat. Vél század érett .tapasz­
talatai egy derült és erkölcsös világfelfogásban 
jelentkeznek az ünnepelt szombati jubiláns 
előadásán i Csokonai színházban, legyek vált­
hatók.

MOZI
Szerda, csütörtök:

URÁNIA: Két sláger egy előadásban! A 
főszerepben ezer kaland legendás hőse: Lu­
ciano Albertini: A huszadik század legnagyobb 
szélhámosa (Az ördögök kapitánya), érdek- 
feszitő és mulatságos kalandok 8 felvonásban. 
Női főszerepben Vivian Gibson. A névtelen 
hajó, dráma 7 felvonásban. A főszerepekben 
Shirley Mason és Robert Frazer. Péntektől: 
Az örökké szép Páris grófnője, mind a négy 
rész egy előadásban. A főszerepekben Mia 
May és Emil Jannings.

VÍGSZÍNHÁZ: Két sláger egy előadásban! 
Monte Blue és Edna Murphy együttes attrak­
ciója: A király express (A gyémánt vonat), 
egy szeszélyes milliárdos kisasszony története 
7 felvonásban. Megelőzi: A sötét hatalom, drá­
mai történet 6 felvonásban. A főszerepben: 
Franklin Farnum. Péntektől: Világattrak- 
ció! A filmtechnika leggrandiozusabb alkotása: 
A bagdadi tolvaj, a főszerepben Fairbanks 
Douglas.

„METEOR"-ban szerdán és csütörtökön, 
két napig, mérsékelten felemelt helyárakkal a 
„Királyok királya", két rész egyszerre, 18 
felvonásban. Minden előadás kamarazenével.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel ál­
landóan.
«!►•••♦♦♦••.«!» -«•«!»•

APORT
Keletmagyarország 1928. évi szenior bir­

kózó bajnokságai. Vasárnap e hó 8-án rendezi 
;■ keleti kerület elnöksége a kerület uz évi leg­
kiemelkedőbb sporteseményét, a kerület 1928. 
évi szenior birkózó bajnokságait hat súlycso­
portban. A versenyen a kerület összes birkó­
zással foglalkozó egyesületei indulnak. A ver­
senyre beérkezett nevezésüket holnapi szá­
munkban teljes részletességgel közölni fogjuk. 
Jegyek dr. Simon Imre ügyvéd kerületi pénz­
tárosnál Piac ucca 81. elöjegyezhctők. P. P.

Kijelölték a birkózó olimpikonokat. A bir­
kózó szövetség 3 tagú válogató bizottsága a 
szombati és vasárnapi válogató versenyen mu­
tatott formák alapján hétfőn este véglegesen 
kijelölte az olimpikonokat és azok tartalékolt. 
Ezek szerint:

Légsnl.xban: Zornbory II. MAC, tart. Magyar 
MIK.

Pehelysúlyban: Kárpáthy UTE. tart. Fehér 
MÁV.
” Könnyiisulyban: Keresztes MAC, tart. Ma­
túra MTE.

Kisközépsulyban: Papp MAC és Tunyoghy 
’ TC mérkőzés győztese, tartalék a mérkőzés 
vesztese.

Nagyközépsulyban: S/a lay MTE, tart Eeren- 
czy MÁV. Ebben a csoportban Szabónak MAC 
alkalmat adnak, hogy Szalayval mérközék.

Nehézsúlyban: Badó FTC, tart Szelky M I K.
A döntésre kerülő két mérkőzést vasárnap 

délután a népligeti olimpiai tanyán fogják meg­
tartani. Egyben elhatározták, hogy súlyemelő­
ket az olimpiádra nem küldenek ki.
«£♦ m> *1* «$* • 4» *1* o* «$* *1* €»

A terménytőzsde.
fiudapest, julius 3.

Az ni terményekből úgy szidván napról-napra 
növekedik a nirgalom és a kínálat.

Ma megint nagyon sok újbúza volt a piacon 
és a legtöbb tételt augusztusi szállításra kínál - 
• ák. Az újbúza egyre crösbödö kínálata követ­
keztében szinte zuhanásszerű árcsökkenés ke­
letkezett a tavalyi hazánál.

Tegnap tudvalevőleg 50 fillérrel olcsóbbodott 
az óbiiza, de ma még ennél is nagyobb áresés 
támadt s ezért az árjegyzőbizottság 80 fillér­
rel szállította le a tavalyi húz a árát. Az órozs 
25 füléiről, az nj termények közül az újbúza 
10 fillérrel olcsóbbodott, mig az ujrozs árál 5 
íillénel szállították le. Alacsonyabb ár ni vön 
került 'forgalomba a zab is, amennyiben ennek 
az árát is 20 fillérrel mérsékelték A határidő- 
piacon a készáru lány hasága következtében 
természetesen szintén alacsonyabb árfolyamok 
Kerültek felszínre.

H.atáridöiizle; előfordult kölesei: Búza: Ok­
tóber 29.70, 66, 68. 61, 74. zárlat 29.68—70. 
Március 31.70. 68, 74. 82. 76, 72, zárlat 31.74

76. Rozs: Október 25.30. 20. 24, 32. 26, zár­
lat 25.22 24. Március 26.98, 96, 92, 27.00, 01.
116, z trial ?f M - 98. 1 eng •rí: Julius 28.1)11.
záriul 28.51 -0( . A! gusztus 29 38, zárlat 29.36
—40. Má ins 2 .811, 76. X?, 8 1 86, 90, záriul
24.8.X- -90.

Kés zdruiizlet hivatulo , d iep yzcsrl: )hu/a
tiszai 77 kg 31 .4(1- 60, 78 <K .31.80 ■ .31. 95, 79
kg >:> lö 25. 80 kg 32. SO, felső tiszai
31.25 -15, 78 k. 31 )5 80. 79 kg .31.95 32.10,
so kg 32.20 41. íejérmugyei 77 kg .30.95- 31.15.
78 kg 31.30- 45 . 79 kg 31.60 80, ,80 kg 31.80
—90. Újbúza tiszai 77 kg 29. 70— 29.85, íelsri-

MEGHÍVÓ,

Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar [érkezési oldaléval szemben levő

GRAND HOTEL
P A II K

NAGYSZÁLLODA
Budapest, Vili., Baross tér 10. sz., mert
20% engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10% engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
r> pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog'átjöhet 
egv perc alatt a pályaudvarról Nálunk 
otthon érzi magát I Elsőrendű kiszolgálás
SmROxU,lmr <ísi!l/"li ■ÍelleH' Saját érdoka ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szoba meg ■ 
rendelés ajánlatos, öj telefonos szobák.

I



1928 Julius 4. ÍS^SE/ien vu$*c
lis/ai 77 kg 29.00 29.75, ívjérmegyci 2V.,-5 
29.05.d I Ysix ivlvki rozs 6 2s.75- 29.00, egyél) 
rozs (') 2S 75 -29.00, pcstvidéki rozs ui 25.00 
25.75, ügyéi) rozs ij 25.50 25.(5. takannánv- 
irpa IIj 24.25 -25.00, repce uj 44.00 45.00, 
lis/iti tengeri 29.70- 30.00, egyéb tengeri 2s.JP, 

29.00, z.il) I. 33,70 34.20 zab II.
33.00, korpa 23.75—24.00.

V alutaárfolyamok.
111 llltlftcsl, i ulitís 3.

Angiól font 27.92 :N.07, Belga frank 80.30
»SO,60, Cselt konma 16.98 17.06, !).',n KO* DM I
153.40 154.00, Diml r 10.01 10.09, Jloh.V
5 /0.05- 572.65. L:anc ia frank 22,81! 2 1.011,
Hollandi forin l 230.65—231.65, Lengyel /lot,
í-1.20 01.40, I -vi 3.4s: 3.53, Lira 30.40 30.00.
Német márka 130.95 137.45. Norvég korona
153.20- I53.su. Osztr;tk schilling (:n.75 Sl.il 0.
Spanyi:>l lese la 94.2 5 - 94.85, Svaiéi frank
110.60-- 111.00, Svéd korona 153.55 15-1.15.

Debreceni állat vásár. A keddi lóvásáron a 
felhajtás közepes, a •kereslet pedig kiesi volt. 
Meglátszott az általános pénzhiány. Jóminö- 
ségii ló darabja 500 pengőtől, közepes 3—500 
pengő között, a silány é pedig 50 pengőtől föl­
felé volt. A szarvasmarha piacon a felhajtás 
és kereslet közepes volt. Vágómarha kilója 
élősúlyban 05 90 fillér volt; szopósborju ki­
lója élősúlyban 1 1.30 pengőig volt. Tejös-
I éhén 24u 700 pengőig, jár mos ökör pírja 800 

1300 pengőig kelt el.
*!f <♦ <S5> *> <*> ‘í* **♦ Í"3* «t* 6tR> <<- <9®
914 1928. vb. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
1928. évi Julius hó 5. napjának délután 5 

órakor Debrecenben, Szent Anna u. 1. sz. a. 
cs folyt. Széchenyi ut 26. számú háznál 1155.— 
P becsült ingók, u. m.: gyapjúszövetek, üzlet- 
berendezés és bútorok bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek esetleg becsáron alul is el­
adatnak.

Tihanyi Vilmos 
bir. végrehajtó.

431 1928. vsz.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONATA.
A debreceni kir. járásbíróságnak 34.980/2 -

1927. sz. alatt kelt végrehajtást rendelő 
végzése folytán Áron Manó és Társa utóda 
javára 1911 P 47 fillér tőke s járulékai erejéig
1928. évi január hó 28. napján végrehajtás ut­
ján lefoglalt és 1586 P-re becsült ingóságok, 
u. m.: vendéglői berendezés, stb. a nyírbátori 
kir. járásbíróságnak Pk. 691 3 1928. sz. alatt
kelt árverést rendelő végzése következtében 
Nyírbátorban a helyszínen 1928. évi Julius hó 
5. napján délelőtt 8 órakor nyilvános bírói ár­
verésen el fognak adatni.

Nyírbátor, 1928. évi junius hó 12. napján.
Vass Béla

kir. járásbirósági végrehajtó.

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI ?
DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM.

Ajánlja aufosyphon szikvizes gépjét
részletfizetésre.•

Az Aiíto-Syhon ára ------------------P 21'—
1 tucat hozzávaló szénsav-patron ára — P 5’—
1 tucat cserepatron ára----------— P 2-—

Az autosyplionnal mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben 
készíthet szikvizet. A készítés mód a lehető legegyszerűbb ! Csak egy 
üveget — az autosx phont — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat syénsav- 
palackocxkát s már is 12 liternyi szódavíz-készlet felett rendelkezik.

Jégszekrény *s fagylaltgép vn&tikban. 
Befőttes és uborkás üveg ’^tNa.S.

■mm*

Övi®A*Aa *W> W

z Ont is érdekli!
BAJA
BÉKÉSCSABA
DEBRECEN
EGER
GYŐR
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY
KAPOSVÁR
KECSKEMÉT
MAKÓ
MISKOLC
NAGYKANIZSA
NYÍREGYHÁZA
OROSHÁZA
PÉCS
SOPRON
SZEGED
SZÉKESFEHÉRVÁR
SZENTES
SZOMBATHELY
ZALAEGERSZEG

I Az oldalt felsorolt

húsz legnagyobb vidéki város
legelterjedtebb és legnagyobb példányszámban megjelenő cgy-egy 
napilapjában közzéteszem jól elhelyezett hirdetését a következő
előnyérért:

napilapban
mindegyikben

egyszer
(Összesen 20 hirdetés! 

napiin pban 
min degylkben 

háromszor 
(összesen 60 hirdetés)

60/25 mm. 60/65 m/m. 60/100 m/m.
nagyságban nagyságban nagyságban

49 P ért 120 P-ért 185 P ért

132 P-ért 342 P-ért 520 P ért

20 
20

Minden hirdetésről nyomban igazoló támpéldányt küldök.
Ezt a húsz napilapot naponta félmillió ember olvassa!
Egész országra szóló eredményes reklámot kap, ha ebben a húsz 
napilapban hirdet! Kérje ingyen csoport reklám ismertetőmet!

Hat rozottan anyagi érdek#,
ha bármilyen hirdetés feladása előtt a reklám szakcmberSffcz .

Erdős József
hirdetési I; odójához

Budapest, II. Vitéz ucca 2 fordul.

rBERGER festéküzleti
uj helyiségében, Csapó u. 16

a megszokni' olcsó áron vásárolhat I

Hölgyek figyelmébe!

H

'Ä

0

Dalmi kalaposnál
vij modell kalapok.

Olcsó árak. Férfikalapok tisztítása.
Püspöki palota II. udvar.

Tadfólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
OTpRN feitéküzleteteii Piac ucca 
w I Lilit io. szám, Bikáial szemben.

epítkezeshez
csakis gyorsankötő „RAPID“ hydrallkus őrölt 
nicsztit használjon, mert gazdaságosabb mint a da­
rabos mósz. Islőnyel : az őrölt meszel nem kell In­
dítani, azonnal leoltás nélkül habarcs készíthető, 
adago'ás pontosan ellenőrizhető, szilárdsága a ce­
menttel javított l'ehérmősz habarcsával azonos. 1 
köbméter homokhoz 1 q rapid szükséges. Saját ér­
dekében próbálja ki a RAPID MES25-T és 
sohasem fog mást használni. Kérjen prospektust 1 

fi pható:

BARTHA építkezési anyagok telepén
Debrecen, Ispotály ucca 3/b. :::: Telefon 7-85.

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLETÉI) E M

elsőrendű

ebédlők és hálók

REGENY
Gáspárné, Dávid Margit: 13

MYLORD
Mintha fejbe ütötték volna, úgy ült a 

tükre előtt. A boldog érzés, amely az 
imént a tengerben elfogta, elmúlt és 
azonképen elmúlt nagyszerű lobogása és 
fiatalságának mámoritó zamata is.

Végigsimogatta a szemét.
Ez a szempár olyan kegyetlenül tisz­

tán lát, hogy szinte fáj a nézés. Mért 
kell mindennek a fenekére nézni, mért 
nem lehet a felszínen úszkálni, mért 
nem tud olyan könnyelműen boldog 
lenni, mint a kis nők a színháznál, akik­
nek néha napján nincs egy lyukas ga­
rasuk és este, előadás után boldogok, ha 
fognak maguknak valami férfifélét, aki 
megvacsoráztatja őket. Honnan ez a sú­
lyos érzés belül? Hiszen azt se lehet 
mondani, hogy fáradt. Jó piros a vére, 
apja. anyja egészséges ösztönül ember­
pár volt, nem voltak rokonok. Gyermek 
korában keveset kapott enni, azért ma­
radt meg a gyomra is épen, egészsége­
sen. Nem származik beteg, tulfinomult 
fajból. És mégis ...

Korán lett belőlem asszony, az a 
hiba. Ezen nem lehet segíteni. Csak egy 
használna, de ezt nem bírja megtenni. 
Sürgősen visszavonulni mindentől. Ott­
hagyni a színpadot és a fővárost. Fele­
ségül menni Csordáshoz és a birtokán 
falusi gazdasszonyt játszani. És gyere­
ket kettőt, hármat... Tejet inni, nem 
pezsgőt, friss forrásvízben fürdeni.

Úgy zug a feje, hogy majd szétpattan. 
Igen, ez az egyetlen mentség. Elmene­

külni innen, vissza Pestre és odaborulni 
Csordás mellére. És azt mondani neki:

Vigyél el, messzire mindattól, ami 
csábítás és bűn. Hogy tisztára moshas­
sam a lelkemet. Hogy ne érezzem itt be­
lül folyton azt a bizonytalan érzést. 
Miért? Miért élek? Hogy feleség le­
hessek.

Igen, ez az egyetlen mentség. El­
utazni, mielőtt késő. Mert minek még ez 
a nagy, ez az utolsó fájdalom? Minek 
viszontlátni Riót. Talán hasonlít ra, ta­
lán nem. Vagy pedig és ettől fél a leg­
jobban, külsőleg hasonlít rá, de a lelke 
más: csak egy üres tartály lesz a számára 
ez a fiatal test. A lelke nem lehet olyan, 
mint Ri lelke volt. Aminthogy nincs két 
egyforma falevél, úgy nem lehet két 
egyforma lélektipus sem. Talán a hangja 
is más és a nevetése is. Akkor pedig in­
kább ne is lássa meg soha.

Micsoda őrület hozta őt ide? Miféle 
vak reménység hajszolta idáig, hogy az 
izgalmak paroxysmusába sülyedjen?

— Nem akarom, nyögte lázasan. 
Nem akarok többé férfiért szenvedni! 
Csak el. el innen!

Hermance! — kiáltotta élesen.
A komorna megjelent és sunyi mo­

sollyal ajkán várta a parancsokat. Látta 
úrnője arcán a gyötrődést.

Hermance ... a . . . kék ruhámat!
Margit maga is elcsodálkozott a 

hangján.
Rekedt volt és belső izgalomtól vib­

rált minden idegszála. Nem ő mondta 
ezt, nem ö adta ki a parancsot, hogy a 
kék ruháját készítsék ki. Ő menekülni 
akar innen, menekülni. Csomagolni és 
behunyt szemmel robogni az expressen 
Pest felé. Átrepülni ezen az izzó talajon 
és megpihenni egy becsületes férfi ol­
dalán.

A tükör elé ült és engedelmesen tűrte,

hogy Erminia a haját fésülje. Csak a 
szája remegett az elfojtott indulattól.

Halványkék tüllruhája körülhizelcgtc 
karcsú alakját és még az irigy Erminiá- 
nak is el kellett ismernie, hogy úrnője 
tündéri szép. Csak úgy lebegett, ahogy 
lement a lépcsőn a hallba és onnan az 
ebédlőbe.

Staropoulos hercegné egy kis sárga ró­
zsákkal díszített asztalnál foglalt helyet.

Minden szem rajta csüggött. A pillan­
tások sortüzében egészen jól érezte ma­
gát, megszokta a színpadról, hogy a 
reflektorok vakító fényében áll és min­
denki őt nézi. A festett arcú angol és 
francia dámák között jólesett látni üde, 
kendőzetlen arcocskáját és ragyogó 
aranykontyát. Más volt, mint a többi. 
Kék ruháját a villanyfény lila cykla- 
menné varázsolta és Margit, ahogy az 
ezüsttől villogó asztalkánál ült, egy­
szerre több alakban látta magát. Ez va­
lami igen különös érzés. Valahol lenni 
és mégis mintegy tükörben látni önma­
gát. Most, a várakozás izgalmában, ami­
kor a falat nem birt a torkán lemenni, 
amikor egyre az ajtót leste, úgy látta 
magát gondolatban, mint egy hosszú sor­
ban elvonuló babamenetet, mint a men- 
nequineket, akik a divatbemutatókon a 
nézők előtt elvonulnak. Az idő objekti­
ven nézve mindig egyforma, de szubjek­
tív megbirálás alatt mindig különböző. 
Margit néhány másodperc alatt, mialatt 
az ajtót figyelte, hogy mikor lép be a 
lord, olyan hosszú sorban elvonuló Mar- 
git-képeket látott, mint egy filmszala­
gon. Ha megkérdezik, mit lát ebben a rö­
vid tranceban, úgy bizonyára nem felel­
hetett volna mást, mint azt, hogy: ön­
magamat.

Ott megy a tizenötéves Margit sleppcs 
szoknyában a Városligetben és az orrát 
csak úgy csiklandozza a forró virslii

szaga. Az Állatkerttel szemben álló bó­
déból ömlik ki ez a nagyszerű ételillat, 
amely abban a percben csábítóbbnak tű­
nik, mint a Vajdahunyad mögül kiáradó 
vadrózsák lehelletc. A másik Margit, 
akit lát, még mindig Szibcnliszt Manci, 
de már teltebb az arca és a ruhája is 
jobb. Már konflisban ül a Stefánián, éj­
szaka, egy kövér, idős bácsi mellett. Már 
nem éhes, de nagyon fáj a szive és un­
dorodik a bácsi borostás állától. Minden 
csúnya, pedig a hold süt és a lábán lakk­
cipő, a derekán selyemmider.

A harmadik Margitot már Szcbcninek 
hívják és úgy énekel a kórusban, hogy 
a kóristalányok majd megpukkadnak, a 
primadonna (pisze, kövér és gödröcskés- 
állu démon) ki akarja dobatni a színház­
ból, mert szerinte úgy ordít, hogy min­
denki őt figyeli.

Ott ül a kis szubrett a tengerparton, 
mellette az első férfi, aki nem tekinti 
szép állatnak, hanem nőnek, fiatal asz- 
szonynak, kis pajtásnak.

Ebben a percben megszakad a képso­
rozat, mintha egy film kettészakadna. 
Az ajtón belép egy szmokingos fiatalem­
ber, atlétatermetü, azért mégis inkább 
fiú. Elegáns, mint egy bonviván és fé­
lénk, mint egy ijedt kis gyerek.

Szinte szédülve siet a helyére. Margit­
tal szemben, ugyancsak egy rózsákkal dí­
szített asztalkához. Leül, de nem mer 
körülnézni. Csak forgatja lázas igyeke­
zettel a menülapot.

Se lát, se hall, elmerülve néz maga 
elé...

Margit a szalvétájába harap, hogy fel 
ne sikoltson.

Az, aki vele szemben ül: Porphyrio, a 
herceg . . .

(Folytatjuk.)
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM cs
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
I legedür, és Sándor rí. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra í 
detést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

küldik 
mert a hir-

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csalt la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

1
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VÉTEL
nwni

Iparosok figyelmébe! 
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

Kölni-
és brillantinos üvegeket
tisztára mosva veszek. Ki­
futóleány felvétetik. Föl­
des, Hatvan ucca 11. 834

Kártológépet
sürgősen megvételre keres 
a .Neulander-kocsigyár.

2690

LAKÁS !
WWTIlNWli I

Szoba,
konyha, mellékhelyiséggel 
azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Árpádtér 37. 2701

Simonffy ucca
12. sz. házban uccai lakás 
azonnalra kiadó. Irodának, 
vagy orvosi rendelőnek al­
kalmas. Adler Írógép jutá­
nyosán eladó. Értekezhetni 
dr. Ungar Ferenc ügyvéd­
nél, Simonffy u. 1-b. 2679

Kiadó
két bútorozott szoba kert 
közepén, Julius 15-től októ­
ber 1-ig előnyös feltételek 
mellett Széchenyi ut 8. sz. 
alatt. Megtekinthető dél­
után 5—8 között. 2693

Két szobát
fürdőszobával, esetleg be 
rendezve augusztus vagy 
szeptember 1-re belterüle­
ten keres. „Igazgató” jeli­
gére a kiadóba. 2676

Elcserélném
4 szobás uccai nagyud' 
lakásomat Royal közelében 
levő 3 szobás lakással

üzlet. 871
Uccai

bútorozott szoba kiadó 
zsef kir. herceg u. 36. 2681

Kétszobás
lakás kiadó. Azonnal lebe: 
beköltözni. Bethlen ucca 27

Jóforgalmu
vidéki szálloda, vendéglő

kiadóhivatal továbbit 
*os jövő” jeligére.

Egészséges
szoba, konyha, speizból álló 
lakást bérbe vennék. Ár 
pádtér 4L, II. ajtó.

Egy
csinosan bútorozott kiilön- 
bejáratu szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 35., II.
v .mi*ii. g .iiiáui. a .iiiiiiái.tg

fkereslet!
Raktárnak!,

felügyelői, vagy hasonló 
bármilyen bizalmi állást ke­
res izr. 39 éves szorgalmas, 
erélyes, minden információt 
bíró volt altiszt, esetleg 
kevés óvadékkal. Englander 
Szoboszlai ut 20. 2700

Tanításra
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár, Homok­
kert, Tisza István ucca 4.

2697

Előkelő
biztosító intézet néhány üz­
letszerzőt szándékozik be­
oktatni és kedvező feltéte­
lek mellett alkalmazni. 
B-listások, nyugalmazott
tiszteknek kedvező alka­
lom. Személyes jelentkezés 
Simonffy ucca 7., I. em.

2703

Kifutófiu
és tanuló jó fizetéssel felvé­
tetik. Belvárosi Festékház, 
Hatvan ucca 2.

Középiskolai
tanulókat javító- és magán­
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

Gazdaságokban
jártas jómegjelenésü ura­
kat műtrágya eladásra ke­
resünk. Guttmann Testvé­
rek, Hunyadi u. 14. 2674

Tanulót
felvesz Auspitz Simon bá­
dogos mester, Rákóczi ucca 
1. 2695

Férfidivat-
cs szabóüzletembe tanulót 
felveszek. Békés Jva jós.

2694

Jelesen
érett reáliskolai tanuló ma­
gán- és pótvizsgára előké­
szít. Cim a kiadóhivatalban.

2673

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak
Wirth Nővérek olcsó árban. 
Piac u. 59., III. em. 2689

Javítóvizsgára
előkészítek matematikából, 
fizikából, kémiából, német­
ből ebédért nyári szabad­
ságidőm alatt. „Budapesti 
internátusi nevelő" jeligére 
a kiadóba. 2652

TANULÓT
keres a Hegedűs és Sándor 
könyv- és papirkereskedése. 
Piac ucca 34. szám. Fő- 
posta mellett.

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met : „Paplan” jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

2633

Gépész,
elsőrendű szakember, tanult 
géplakatos, vasesztergá­
lyos, uradalomba is elmegy. 
Dr. Abari jegyző. Hajdú­
böszörmény, városháza.

Älteres
deutsches fräulein sucht so­
fort Stelle zu 1 2 Kindern
für Halbtage oder ganz ins 
Haus. 2613

Bérbe vennék
nagyobb gyümölcsös ker­
tet, amelyben többféle gyü­
mölcs terem. Értekezni Fe­
renc József ut 89., csemege­
üzlet. 843

Tanításra
elfogad középiskolai tanu­
lókat Kovács tanár, Ho­
mokkert, Tisza István ucca 
4. 1518

SZOBALÁNY
hosszú, jó bizonyítvánnyal 
felvétetik fiatal házaspárnál 
azonnal. Cim a kiadóban.

Idősebb
urinő házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né, Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863.

Óvadékkal 
és garanciával rendelkező, 
kereskedelemben és admi­
nisztrációban jártas férfi ál­
lást keres. „Megbízható” 
jeligére a kiadóhivatalba.

Emeletes
szép uj ház, piachoz közel, 
eladó. Felvilágosítást ad: 
dr. Székely ügyvéd, Piac
ucca 58. 2698

Erős
masszirozónő — házakhoz 
ajánlkozik. Cim: Özv. Fá­
biánná, Miklós ucca 33. sz.

2625

iiMrtiHi IiiHImMiiI
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„HORTOBÁGY” 

malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Javítóvizsgákra 
jutányosán előkészít böl- 
csészettanhallgató. Széche­
nyi ucca 26. 2654

Eladó
üvegezett elárusító bódé. 
Megtekinthető Kossuth u 
2. sz., kapu alatt. Értekezni 
lehet délután 2-5 között: 
dr. Szászné, Piac u. 59.

2692

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festékiizletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

Eladó
a hajduszoboszlói vasút ál­
lomásnál levő vendéglő ház­
zal. telekkel és teljes be­
rendezéssel együtt. Érte­
kezhetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

Jéghütőszekrények
háztartások részére, cukrá­
szoknak való fagylalthütő- 
szekrény a legjutányosab- 
ban kapható az Ingóság- 
közvetítőnél. Keresünk 
azonnali megvételre beteg­
tolókocsikat, schöberágya- 
kat és mindenféle ingóságo­
kat. 2680

Kirakatállvány,
nikkelczett, öt üveglappal, 
igen olcsón eladó. Özv. 
Szabó né, Péterfia ucca 74.
• Különleges

kóser fölvágottak, sajtok, 
csemegék legolcsóbb árak­
ban állandóan kaphatók Sa­
lamon, Piac u. 89. 843

WE1SZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany- 
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Panama-
és nyárikalapok, újdonsá­
gok nagy választékban kap­
hatók Matta Anna, Bethlen 
u. 23. 626

Fényképezőgép
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük — 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 1927

GYERMEKDIVAT-
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

Hajdumegyei
nagy községben eladó egy 
modern családi ház üzlet­
tel, korlátolt italméréssel, 
közel a piactérhez. Cim a 
kiadóban. 2670

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Miikőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, — 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó­
forgalmu korcsma és ven­
déglő, jogfolytonossággal. 
18 méter hosszú táncterem, 
700négyszögöl telekkel. Ér­
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk,
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál,
Fürdő ucca 2. sz. 303

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem­
ben.

Lusztig
asztalosmester, Deák Fe­
renc ucca 10. Iparkiállitá- 
son első díjjal kitüntetve 
Készítményei: mü- és egy­
szerű bútorok, iroda-, üz­
letberendezések és épület­
munkák. 1483

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni „Anny”-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Simonffy ucca
12. sz. házban uccai lakás 
azonnalra kiadó. Irodának, 
vagy orvosi rendelőnek al­
kalmas. Adler írógép jutá­
nyosán eladó. Értekezhetni 
dr. Ungár Ferenc ügyvéd­
nél, Simonffy u. 1-b. 2679

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tosmesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban).

1332

Modernül
berendezett két tejcsarnok- 
helyiség azonnal kiadó. — 
Özv. Balczár Lajosné, Nyír­
egyháza, Kállai ucca 4. 810

Í
MáákJLttiWitáJUiMiiX
ingatlan!

64 kát. hold
homoki tanyásföld kiadó. 
Darabos 11. 2529Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos, 
melléképületekkel, 6-ik ti­
zed, 543. számú ház.

Sarokház
trafiknak, üzletnek Nyíl uc- 
cán beköltözhető lakással 
eladó. Dezső, Kossuth ucca 
16. 2499

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze- 
lőt, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

Eladó
a hajduszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

2638

Huszholdas
homokbirtok tanyával, ter­
méssel, város alatt, köves- 
utón azonnali átvételre el­
adó. Dezső, Kossuth 16.

2523

nMUHlilniltlK
ívegyes

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipar- 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- 
tát vásárol Redőnyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

1321

Pekingi
fajkacsák kaphatók, 3 hete­
sek, Engel Lászlónál, Wer­
bőczy u. 3. 2688

Gyermeknyaraltatás.
Dr. Schöntag üdülőtelep 
Svedlár (Szepes megye). 
Felnőtteknek 28, gyerme­
keknek 24 ck. 2642

Üzemnagyobbitás
folytán 40 HP MÁV szivó- 
gázmotor üzemképes álla­
potban, 8 HP MÁV régebbi 
javított gőzlokomobil ol­
csón eladók. Gésuj Testvé­
rek, Nyirmihálydi.

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő melletti kerti­
lakásomban urilány vagy 
asszony teljes ellátást kap­
hat. Bővebbet József kir. 
herceg 57. 2455

.

1928 Julius 4.

KORONA
KENYÉRGYÁR

lerakataibau
HÓFEHÉR KENYÉR 48 f 
FÉLBARNA „ 40 f

Üzlethelyiség
forgalmas helyen mindenre 
alkalmas, lakással kiadó. 
Árpádtér 37. 2702

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszcrüzletben.

1711

Kóser cukrászdában 
Pásti ucca 6„ fagylalt, je- 
gcskávé, friss tea- és más 
sütemények, mézes és pis­
kóta torták állandóan kap­
hatók. Telefon 12-44. 2691

Tégla
és cserép legolcsóbban kap­
ható Tóth és Sebestyén r.-t. 
téglagyárából. Eladás: Si­
monffy u. 1-a, II. Telefon : 
610.

Útlevélre
vízumot az összes államok­
ba olcsón és gyorsan besze­
rez a hatóságilag engedé­
lyezett Vizumbeszerző Vál­
lalat, Hatvan ucca 11., ud­
varban. 2697

Hajdúszoboszlón,
közvetlen a fürdő közelében 
levő Bánom villanegyedben 
csinosan berendezett szo­
bák fürdővendégeknek és 
nyaralóknak kiadók. Bő­
vebb felvilágosítást nyújt 
Auspitz Sámuel, Hajdúszo­
boszló.

Francia
lecke- és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet ucca 
11. sz. 2608

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hivásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Zongora,
.Productiv Genossenschaft’ 
bérbeadó. Cim a kiadóban.

2666

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

PATKÁNY-,
egér-, poloska- es svabbo- 
gárirtószer, törvényesen 
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10., a Bikával szem­
ben. ______________
" MENEKÜLT ÓRÁS
szakszerűen, meglepő ol­
csón vállal javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.

Nyomatott Hegedűs é, Sándor irodalmi és nyomdai rí, zvén,társaság könyvnyomdájában, Piac ucca 44 arám"

V*

1*


